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!  Γεωργία Μυλωνάκη

Αναφέρουµε µε χρονολογική σειρά:  7ο Φόρουµ Παναγιώ-
της Σακελλαρόπουλος – Διάλογοι Κοινωνικής Ψυχιατρικής 
& Ψυχικής Υγείας της Εταιρίας Κοινωνικής Ψυχιατρικής 
(ΕΚΨ) τον Δεκέµβριο του 2025, Επιστηµονική συζήτηση για 
το µέλλον της κοινοτικής ψυχιατρικής στην Ελλάδα της 
Εταιρείας Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ψυχικής Υγείας 
(ΕΠΑΨΥ) τον Ιανουάριο του 2026 και το 3ήµερο Επετειακό 
Συνέδριο για τα 20 χρόνια της Οµοσπονδίας Φορέων Ψυ-
χοκοινωνικής Αποκατάστασης & Ψυχικής Υγείας ΑΡΓΩ τον 
Φεβρουάριο του 2026. Στο 7ο Φόρουµ της ΕΚΨ η Αυτο-
εκπροσώπηση ήταν συνδιοργανωτής και συµµετείχε σε 
αρκετά τραπέζια µέσω εκπροσώπων της. Τον επόµενο µή-
να, µέλη µας παρακολούθησαν την Επιστηµονική συζήτηση 
της ΕΠΑΨΥ και µας δόθηκε η ευκαιρία να γνωρίσουµε το 
έργο του εξαιρετικού ψυχίατρου Jim van Os, από τον οποίο 
πήραµε και την συνέντευξη του τεύχους. Ενώ στο Επετεια-
κό Συνέδριο της Αργώ απευθύναµε χαιρετισµό και κάποιοι 
από µας παρακολούθησαν σχεδόν το σύνολο των εργασιών 
του. Μικρές ανταποκρίσεις από τα παραπάνω υπάρχουν 
στις σελίδες του Δίαυλου.

Αυτά και άλλα πολλά περιέχονται στο τεύχος του Δίαυλου 
που κρατάτε στα χέρια σας, διαβάστε τον και διαδώστε τον, 
ώστε η φωνή µας να φτάσει όσο πιο µακριά γίνεται.

Η άλλη σηµαντική εξέλιξη είναι ότι στάλθηκε στους αρµό-
διους φορείς η Ανοιχτή επιστολή που απαιτεί την επαναλει-
τουργία της Ειδικής Επιτροπής Προστασίας Δικαιωµάτων 
των Ανθρώπων µε Ψυχικές Διαταραχές την οποία, τη στιγ-
µή που γράφονται αυτές οι γραµµές (14/2), έχουν υπογρά-
ψει πάνω από 400 εκπρόσωποι φορέων ληπτών/οικογε-
νειών και επαγγελµατιών, καθώς και µεµονωµένοι λήπτες, 
φροντιστές και ενδιαφερόµενοι πολίτες. Παρατίθεται στο 
παρόν τεύχος και η απάντηση του υφυπουργού Ψυχικής 
Υγείας κ. Βαρτζόπουλου στην πρώτη επιστολή που είχαµε 
απευθύνει τον Μάρτιο του 2024, καθώς η Επιτροπή ήταν εν 
πολλοίς ανενεργή από τη σύστασή της, το 2022. Ο υφυ-
πουργός ωστόσο δεν τήρησε τις δεσµεύσεις του, ενώ η 
σύσταση της νέας Επιτροπής, που έχει εξαγγελθεί, δεν έχει 
δροµολογηθεί ακόµη.

την τελευταία φορά που τα είπαµε, στο προηγούµενο 
τεύχος του Δίαυλου, τρεις σηµαντικές διοργανώσεις γύρω 
από τον χώρο της ψυχικής υγείας έλαβαν χώρα.
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Ο Jim van Os είναι Καθηγητής Ψυ-

χιατρικής Επιδηµιολογίας και Πρόεδρος 

του Τµήµατος Νευροεπιστηµών στο Ια-

τρικό Κέντρο του Πανεπιστηµίου της 

Ουτρέχτης στην Ολλανδία και Επισκέπτης 

Καθηγητής Ψυχιατρικής Επιδηµιολογίας 

στο Ινστιτούτο Ψυχιατρικής, στο Λονδίνο, 

στη Βρετανία. Είναι µέλος της συντακτι-

κής επιτροπής πολλών ευρωπαϊκών και 

αµερικανικών ψυχιατρικών περιοδικών. 

Από το 2014 περιλαµβάνεται στη λίστα 

Thomson Reuters Web of Science µε τα 

«πιο επιδραστικά επιστηµονικά µυαλά 

της εποχής µας στον κόσµο». Οι συνά-

δελφοί του τον έχουν ψηφίσει επανει-

ληµµένα ως τον «καλύτερο ψυχίατρο 

στην Ολλανδία». Το 2023, έλαβε το Βρα-

βείο Επιτεύγµατος Ζωής της Διεθνούς 

Εταιρείας Έρευνας για τη Σχιζοφρένεια. 

Τον γνωρίσαµε στην Επιστηµονική συζή-

τηση που διοργάνωσε η Εταιρεία Περι-

φερειακής Ανάπτυξης και Ψυχικής Υ-

γείας (ΕΠΑΨΥ) για το µέλλον της κοινοτι-

κής ψυχιατρικής στην Ελλάδα και την 

Ευρώπη στο Μουσείο Μπενάκη τον 

Ιανουάριο, όπου ήταν ο κεντρικός οµιλη-

Γνώρισα τον Jim στις αρχές της δεκα-

ετίας του 90 τότε ως νέος ειδικευόµενος 

Ψυχίατρος στο Ινστιτούτο Ψυχιατρικής 

του Λονδίνου (IoP, Maudsley Hospital). 

Μέσα από κοινές ερευνητικές αναζητή-

σεις, µας συνέδεσε γρήγορα µια γνήσια 

φιλία που παρέµεινε διαχρονικά αναλ-

λοίωτη. 

Ο Jim ξεχώριζε για την ευγλωττία και την 

πολυµάθειά του (µιλάει άπταιστα 6 γλώσ-

σες), την πραότητα του χαρακτήρα του, 

και την εκπληκτική γνώση του στην ε-

φαρµοσµένη Επιδηµιολογική έρευνα. 

Τον χαρακτηρίζει µια σπάνια ζεστασιά και 

ταπεινότητα στις διαπροσωπικές του 

επαφές, φαινοµενικά αντίθετη µε την 

σωρεία διεθνών τίτλων και επαίνων που 

απέσπασε από νωρίς στην ακαδηµαϊκή 

πορεία του. Η επιστηµονική λάµψη που 

τον τοποθετεί σταθερά στη λίστα των 

κορυφαίων ερευνητών του Thomson 

Reuters δεν αφαίρεσε στο ελάχιστο την 

φυσική του απλότητα και την βαθιά του 

ανθρωπιστική στάση προς τους λιγότερο 

προνοµιούχους συνανθρώπους µας. Οι 

τής, και οι θέσεις του µας προκάλεσαν 

µεγάλο ενδιαφέρον. Καθώς βρίσκεται 

στο εξωτερικό, η συνέντευξη έγινε µέσω 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου.

Ο καθηγητής  Νίκος Στεφανής, 

Διευθυντής της Ψυχιατρικής Κλινι-

κής στο Αιγινήτειο, προλογίζει την 

συνέντευξη του Jim van Os για τον 

«Δίαυλο».

Με ιδιαίτερη χαρά και συγκίνηση προ-

λογίζω αυτό το αφιέρωµα του «Διαύλου» 

σε έναν συνάδελφο που είναι αφενός 

ένας από τους πιο επιδραστικούς επιστή-

µονες παγκοσµίως στον χώρο της ψυχι-

κής Υγείας, αφ’ εταίρου, ένας αγαπητός 

φίλος, µέντορας και συνοδοιπόρος για 

περισσότερο από τριάντα χρόνια: τον 

Καθ. Ψυχιατρικής Jim van Os. Ο Jim µε 

το έργο και την στάση του αντιπροσω-

πεύει στο συνάφι µας την επιτοµή ενός 

σπάνιου είδους συναδέλφου: του ανα-

τρεπτικού ερευνητή/δασκάλου και του 

µεταρρυθµιστή µε έντονο κοινωνικό και 

ανθρωπιστικό πρόσηµο.
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2 ΑΠOΨΕΙΣ

θέσεις του όµως ήταν από τα πρώ-

τα χρόνια της γνωριµίας µας ρι-

ζοσπαστικές για την εποχή τους : 

πίστευε πως οι καινοτόµες επιδη-

µιολογικές προσεγγίσεις που ε-

φάρµοζε  θα συµβάλλουν σηµαντι-

κά στην ανάλυση της πολύπλοκης 

αιτιοπαθογένειας των µειζόνων 

ψυχιατρικών διαταραχών. Τούτο  

σε ένα ακαδηµαϊκό περιβάλλον 

που επικρατούσαν σχεδόν ντετερ-

µινιστικές, βιολογικές/γενετικές 

προσεγγίσεις που «άνθισαν» στο 

Ινστιτούτο τα τέλη της δεκαετίας 

του 80. Την εποχή που η ψυχια-

τρική ακαδηµαϊκή κοινότητα ήταν 

ακόµα βαθιά προσκολληµένη σε 

αυστηρές κατηγοριοποιήσεις των 

Ψυχιατρικών διαταραχών, ο Jim 

µε τις επιδηµιολογικές του µελέτες 

ανέδειξε την περιορισµένη εγκυ-

ρότητα των διακριτών µορφών 

τους, υποστηρίζοντας αντίθετα 

πως µία φασµατική προσέγγιση 

όλων των ψυχώσεων, σε άξονες 

θετικών, αρνητικών, νοητικών και 

συναισθηµατικών συµπτωµάτων 

εξυπηρετεί καλύτερα την κλινική 

πρακτική και την έρευνα. Eισήγαγε 

µέσα από τις µεγάλης κλίµακας 

επιδηµιολογικές µελέτες στην 

χώρα του (NEMESIS Ι,ΙΙ), αλλά και 

µαζί µας (ASPIS), την έννοια του 

«συνεχούς» των ψυχωτικών συ-

µπτωµάτων που εκτείνονται από 

τον γενικό πληθυσµό έως την κλι-

νική εκδήλωση, αµφισβητώντας 

τον απόλυτο διαχωρισµό υγείας-

παθολογίας. Ανέδειξε την µέχρι 

πρότινος παραγνωρισµένη σηµα-

σία του περιβάλλοντος στην αιτιο-

παθογένειας και εξέλιξη των ψυ-

χωσικών διαταραχών ως επικε-

φαλής της µεγαλύτερης σύγχρο-

νης Ευρωπαϊκή ερευνητικής µε-

λέτης (EU-GEI), εισάγοντας για 

παράδειγµα τον όρο «exposome» 

για να περιγράψει ποσοτικά την 

δυσµενή επίδρασή αθροιστικών 

παραγόντων  κινδύνου (πχ παιδική 

κακοποίηση, αστικοποίηση, µετα-

νάστευση, χρήση κάνναβης κλπ). 

Ο Jim συνδέθηκε περισσότερο, 

ίσως άδικα αν αναλογιστεί κάνεις 

το εύρος του έργου του,  µε την 

δηµόσια αµφισβήτηση του όρου 

«σχιζοφρένεια», ως αυθύπαρκτης 

κλινικής οντότητας αρθρογραφώ-

ντας πάντα µε επιστηµονικά επι-

χειρήµατα, χαρακτηρίζοντάς τον 

όρο ξεπερασµένο, στιγµατιστικό 

και µη ανταποκρινόµενο στα σύγ-

χρονα επιστηµονικά δεδοµένα. Για 

εκείνον, το DSM (το διαγνωστικό 

εγχειρίδιο) δεν είναι ευαγγέλιο, 

αλλά ένα «εργαλείο συνοµιλίας» 

που συχνά εµποδίζει την πραγµα-

τική κατανόηση του ανθρώπινου 

πόνου. Σε µια πρόσφατη συνέ-

ντευξή του, χρησιµοποίησε τη 

φράση «Θεοί δεν είµαστε» (God 

we are not), θέλοντας να υπενθυ-

µίσει στους συναδέλφους µας ότι 

η ψυχιατρική αυθεντία πρέπει να 

υποχωρεί µπροστά στη βιωµένη 

εµπειρία του ατόµου. 

Ο Jim διδάσκει πως η ανάκαµψη 

δεν είναι ένα ιατρικό αποτέλεσµα, 

αλλά µια κοινωνική και προσω-

πική διαδικασία επανασύνδεσης µε 

τη ζωή. Το πάθος του για τη δηµι-

ουργία ενός «Οικοσυστήµατος 

Ψυχικής Υγείας» (GEM) και η 

ίδρυση της πλατφόρµας Psychose 

Net στην Ολλανδία (µιας ψηφιακής 

κοινότητας που συν-δηµιούργησαν 

ειδικοί και λήπτες υπηρεσιών µε 

σκοπό την ψυχική ενδυνάµωση 

και ανάκαµψη µέσα από την διή-

γηση προσωπικών εµπειριών) 

Από το βήµα του Διαύλου, η Αυτο-
εκπροσώπηση θέλει να ευχαριστή-
σει την Εταιρία Κοινωνικής Ψυ-
χιατρικής Π. Σακελλαρόπουλος 
(ΕΚΨ) για την ισότιµη συµπερίληψη 
του Σωµατείου µας στην συνδιορ-
γάνωση του 7ου Φόρουµ Πανα-
γιώτης Σακελλαρόπουλος – Διά-
λογοι Κοινωνικής Ψυχιατρικής & 
Ψυχικής Υγείας µε τίτλο «Η τέχνη 
της οµότιµης υποστήριξης στην 
ανάκαµψη» που έγινε στο Γενικό 
Νοσοκοµείο Αθηνών Κοργιαλένειο 
Μπενάκειο Ε.Ε.Σ. στις 5 & 6 Δε-
κεµβρίου 2025. Στο φόρουµ συµ-
µετείχαν µε οµιλίες τους τα µέλη 
του ΔΣ της Αυτοεκπροσώπησης, 

Η συµµετοχή µας στο 7ου Φόρουµ Παναγιώτης Σακελλαρόπουλος
 – Διάλογοι Κοινωνικής Ψυχιατρικής & Ψυχικής Υγείας

Γεωργία Μυλωνάκη, Λεονάρδος 
Σκόρδος, Παναγιώτης Διακάκης, 
Γιώργος Μιχάλης και Γιώργος Κε-
σίσογλου. 

Η σχέση του Jim µε την ελληνική 

ψυχιατρική κοινότητα είναι βαθιά 

και διαχρονική. Είχαµε την τιµή να 

τον φιλοξενήσουµε στην χώρα µας 

για πρώτη φορά στις αρχές της δε-

αποδεικνύει στην πράξη την διεί-

σδυση των θέσεων του στην οργά-

νωση καινοτόµων υπηρεσιών Ψυ-

χικής Υγείας. Ελάχιστοι ακαδηµαϊ-

κοί συνάδελφοι κατάφεραν όπως ο 

Jim να  εµφυσήσουν νέες αντιλή-

ψεις και πολιτικές Ψυχικής Υγείας 

πατώντας στα επιστηµονικά δεδο-

µένα που παρήγαγαν οι ίδιοι. Σε 

µια εποχή που το σύστηµα Ψυ-

χικής Υγείας στην Ελλάδα αναζητά 

νέους δρόµους, ο λόγος του Jim 

van Os λειτουργεί κατά την γνώµη 

µου ως πυξίδα. Μας θυµίζει πως  

βασικό συστατικό της Ψυχιατρικής 

µεταρρύθµισης δεν είναι µόνο ή 

εύρεση πόρων για νέες δοµές 

Ψυχικής Υγείας, αλλά και η αλλαγή 

αντιλήψεων και στάσεων που 

συνεπικουρείται από την συνεχώς 

αναπτυσσόµενη επιστηµονική 

γνώση. 

καετίας του 90, όταν µας επισκέφ-

τηκε µε σκοπό την συνδροµή του 

στην ανάλυση δεδοµένων από την 

µεγάλη Ελληνική κοορτή του προ-

γράµµατος ASPIS. Έκτοτε έχει επι-

σκεφθεί την χώρα µας πολλές  

φορές ως προσκεκληµένος  οµιλη-

τής µας αλλά και για λόγους ανα-

ψυχής µε την οικογένειά του. Στα 

χρόνια που πέρασαν συνεργαστή-

καµε στενά. Με κάθε κοινή δηµο-

σίευση, κάθε κοινό πρόγραµµα, η 

εκτίµηση µου προς το πρόσωπό 

του και το έργο του παραµένει α-

ναλλοίωτη. Είναι αναµφίβολα ένας 

από τους λίγους βαθιά σκεπτόµε-

νους συναδέλφους που µε το ήθος 

τους και το επιστηµονικό ανάστηµά 

τους επηρέασαν καθοριστικά τις 

προσωπικές αντιλήψεις και επιλο-

γές µου στην  Ψυχιατρική. 

Αγαπητέ Δίαυλε, άριστη η επιλογή 

σου να εισάγεις τον Jim van Os  το 

Ελληνικό αναγνωστικό κοινό !    
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Παρά τα όσα υποστηρίχθηκαν για 
την ψήφιση του νόµου µε τίτλο 
«Ολοκλήρωση της ψυχιατρικής 
µεταρρύθµισης», διαπιστώνουµε 
ότι στην πράξη οι εγγυήσεις της 
προστασίας των δικαιωµάτων των 
ληπτών υπηρεσιών ψυχικής υ-
γείας καταργούνται.

Υπογράφουµε για να σπάσουµε τη 
θεσµική σιωπή.

Η συλλογή υπογραφών συνεχίζε-
ται. Το αίτηµα υποστηρίζουν µέχρι 
στιγµής οι εκπρόσωποι των ακό-
λουθων φορέων:

Απαιτούµε:

Υπενθυµίζουµε ότι η ηγεσία του 
Υπουργείου Υγείας είχε δεσµευτεί 
επανειληµµένα δηµοσίως ότι οι 
παρατηρήσεις των Συλλόγων θα 
ληφθούν σοβαρά υπόψη και ότι το 
ζήτηµα της λειτουργίας της Επιτρο-
πής θα διερευνηθεί άµεσα.

Τρία χρόνια µετά οι δεσµεύσεις 
αυτές αποδείχθηκαν κενό γράµµα, 
αφήνοντας τους λήπτες υπηρεσιών 
χωρίς κανένα ουσιαστικό µέσο 
προστασίας απέναντι στην αυθαι-
ρεσία.

ΦΟΡΕΙΣ – ΣΥΛΛΟΓΟΙ

1. Σωµατείο Ληπτών Υπηρεσιών 
Ψυχικής Υγείας «Αυτοεκπροσώ-
πηση»

Με το παρόν δηλώνουµε τη βαθιά 
µας ανησυχία για την αδράνεια 
λειτουργίας της Ειδικής Επιτροπής 
Ελέγχου Προστασίας των Δικαιω-
µάτων των Ατόµων µε Ψυχικές 
Διαταραχές και την κατηγορηµα-
τική µας αντίθεση στη θεσµική 
υποβάθµιση της προστασίας των 
δικαιωµάτων των ασθενών µε ψυ-
χικές διαταραχές.

1. Την άµεση επανενεργοποίηση 
της Ειδικής Επιτροπής Ελέγχου 
Προστασίας των Δικαιωµάτων και 
τη σύσταση ανάλογων επιτροπών 
σε κάθε νοµό της χώρας

2. Τον ουσιαστικό έλεγχο των 
ακούσιων νοσηλειών σε δηµόσιες 
και ιδιωτικές Μονάδες Ψυχικής 
Υγείας

Δεν υπάρχει διασφάλιση της προ-
στασίας των δικαιωµάτων χωρίς 
ενεργούς µηχανισµούς ελέγχου.

3. Την τήρηση των δεσµεύσεων 
του Υπουργείου για ισότιµη συµµε-
τοχή των ληπτών και των οικογε-
νειών τους στα κέντρα λήψης απο-
φάσεων

Το ανώτατο όργανο ελέγχου, η Ει-
δική Επιτροπή Ελέγχου Προστα-
σίας των Δικαιωµάτων των Ατό-
µων µε Ψυχικές Διαταραχές, πα-
ραµένει ανενεργή για πάνω από 
τρία χρόνια, αµέσως µετά την τε-
λευταία της συγκρότηση τον Σε-
πτέµβριο του 2022.

ΥΠΟΓΡΑΦΕΣ

2. Κίνηση Αδελφών Ατόµων µε 
προβλήµατα Ψυχικής Υγείας 
(ΚΙΝΑΨΥ)

3. Κίνηση Οικογενειών και Φίλων 
για την Ψυχική Υγεία (ΚΟΦΙΨΥ)

8. Σύλλογος Οικογενειών και 
Φίλων για την Ψυχική Υγεία Νο-
µού Έβρου 

11. Σύλλογος Οικογενειών για την 
Ψυχική Υγεία Θεσσαλονίκης 

15. Πανελλαδική Ένωση για την 
Ψυχοκοινωνική Αποκατάσταση 
και την Επαγγελµατική Επανένταξη 
(ΠΕΨΑΕΕ) 

18. Athenian Gestalt

13. Σωµατείο ΚΡΑΥΓΗ Ατόµων µε 
Αναπηρία

6. Σύλλογος Οικογενειών και Φί-
λων για την Ψυχική Υγεία Βορει-
οανατολικών προαστίων Γιαννού-
λης Χαλεπάς

4. Πρώτος Ελληνικός Σύλλογος Οι-
κογενειών για την Ψυχική Υγεία 
(ΠΕΣΟΨΥ Βύρωνα)

5. Σωµατείο Ατόµων µε Ψυχική 
Αναπηρία Π.Ε. Αχαΐας «ΣΘΕΝΟΣ»

7. Σύλλογος Οικογενειών και Φί-

λων για την Ψυχική Υγεία Ηµαθίας 

9. Σύλλογος Οικογενειών και Φί-
λων για την Ψυχική Υγεία Νοµού 
Σερρών 

10. Σύλλογος Οικογενειών και Φί-
λων για την Ψυχική Υγεία Ρεθύµ-
νου 

12. Σύλλογος Οικογενειών για την 
Ψυχική Υγεία Κορυδαλλού 

14. Εταιρία Κοινωνικής Ψυχιατρι-
κής Π. Σακελλαρόπουλος 

16. Πανελλήνιος Σύλλογος Νοσο-
κοµειακών Ψυχολόγων και Ψυχο-
λόγων Δηµόσιων Δοµών Υγείας 
(ΠΑΝΣΥΝΟΨΥ)

17. Σύλλογος Εργαζοµένων ΨΝΑ-
Δαφνί

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ: 108 
υπογράφοντες

Ε Π Α Γ Γ Ε Λ Μ ΑΤ Ι Ε Σ  Ψ Υ Χ Ι Κ Η Σ  
ΥΓΕΙΑΣ: 170 υπογράφοντες

Τα στοιχεία των υπογραφόντων εί-
ναι στη διάθεση των αρµοδίων, 
εφόσον ζητηθούν. Παρατίθεται ο 
αριθµός των υπογραφόντων, ανά 
κατηγορία. 

ΛΗΠΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ – ΟΙΚΟΓΕ-
ΝΕΙΕΣ/ΦΡΟΝΤΙΣΤΕΣ: 98 υπογρά-
φοντες

Απαιτούµε την άµεση λειτουργία της Ειδικής Επιτροπής
 Ελέγχου Προστασίας των Δικαιωµάτων Ατόµων µε Ψυχικές Διαταραχές
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ΑΝΟΙΧΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ 

Συλλόγων, Ληπτών Υπηρεσιών, Οικογενειών, Επαγγελµατιών Ψυχικής Υγείας και Πολιτών

ΠΡΟΣ  το Υπουργείο Υγείας, τον Συνήγορο του Πολίτη και κάθε αρµόδιο φορέα

Παρακάτω παραθέτουµε την επιστολή των Φορέων ψυχικής υγείας στον υπουργό Υγείας για την επίσπευση 
της επαναλειτουργίας της επιτροπής για τα δικαιώµατα των ψυχικά ασθενών που έχει σταµατήσει να 
λειτουργεί από το 2022, καθώς και την απάντηση του υφυπουργού υγείας κου Βαρτζόπουλου στην επιστολή 
που του στείλαµε το 2024.

Οι βάρδιες µου είναι πιο ευχάρι-

στες, µιας και έχω µάθει την δου-

λειά και από την άλλη ότι το κλίµα 

µε τους συναδέλφους είναι αλλη-

λέγγυο. Αποτελούµε µια ενωµένη 

οµάδα και τα καταφέρνουµε πα-

ρόλο το φόρτο εργασίας.

!  Θανάσης Π. Ανεστόπουλος

Κέρδισα το φλουρί στην βασιλό-

πιτα που κόψαµε µεταξύ µας οι 

συνάδελφοι του κυλικείου και το 

συλλογικό κείµενο που διαβάσα-

µε στην κοπή πίτας του ΕΥΖΗΝ.

Τέλος ο (ποδαρό)δροµος στο κυ-

λικείο του πρώην ΨΝΑ… και 

από 15 Νοέµβρη µε το µηχανάκι 

διεξάγω την διανοµή. Πολλά και 

διάφορα τα περιστατικά. Ένα δυ-

σάρεστο περιστατικό που έγινε 

στα πλαίσια της εργασίας στο κυ-

λικείο, αλλά ξεπεράστηκε µε 

αµοιβαίες εξηγήσεις. Επιπλέον 

µία αυτοκτονία από λήπτη και µια 

απόπειρα…

Τα νέα από τους λήπτες – «ασθε-

νείς» ο κ. Νίκος από το 2ο πήρε 

εξιτήριο (µεγάλη έλλειψη…) πρό-

λαβα και του έδωσα το προηγού-

µενο τεύχος του Αρχιπέλαγους 

που έγραφε για αυτόν. Εξιτήριο 

πήρε και η µεγάλη φιγούρα του 

4ο ο Αδάµ, που ποτέ δεν είχε 

χρήµατα και ήθελε τσιγάρα, να 

µας «ενοχλεί» συνέχεια στο τηλέ-

φωνο, πήγε σε οικοτροφείο στην 

Πάρο. Επιπλέον 2 φιγούρες που 

έχουν πάρει εξιτήριο αλλά έρχο-

νται καθηµερινά στο κυλικείο και 

πίνουν καφέ, φαίνεται ο έξω κό-

σµος δεν είναι και παράδεισος.

Σας ευχαριστώ που µοιραστήκα-

τε την εµπειρία µου και προχω-

ράω µε νέα σχέδια που ελπίζω 

να γίνουν πραγµατικότητα τόσο 

εντός της εργασίας όσο και έξω 

από αυτήν…

Αυτά τα δυσάρεστα αλλά και τα 

ευχάριστα. 

Καινούργιοι και παλιοί που φεύ-

γουν. Ο χειµώνας είναι δύσκολος 

όπως και το καλοκαίρι για όλους 

τους εργαζόµενους και για τους 

λήπτες. Οι παρεξηγήσεις µεταξύ 

µας λόγω των συναλλαγών και 

συναναστροφών ελάχιστες. Να 

τονίσουµε και την ανακίνηση του  

κυλικείο στο εξωτερικό χώρο 

που έγινε πιο προσιτό και αν-

θρώπινο. 

(Πάνθηρας *29)

Από τον (ποδαρό)δροµο
µε µηχανάκι η διανοµή 
στο πρώην Ψ.Ν.Α.
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Αθανασία Τρακαδά, Αθηνά 
Καρατζογιάννη, Αντιγόνη Γκίνη, 
Γεωργία Μυλωνάκη, Γιώργος 

Κεσίσογλου, Γιώργος 
Μιχάλης(Φωτογράφος), Θανάσης 

Ανεστόπουλος, Παναγιώτης 
Αντωνακούδης, Χαράλαµπος 

Μπουτζαρέλος.

Μοντάζ-Εκτύπωση:                            
Γούγια Σοφία

Διεύθυνση επικοινωνίας: 

Η τακτική χρηµατοδότηση της 
εφηµερίδας, αλλά και η φιλοξενία 
της παραπάνω οµάδας παρέχονται 

από την Π.Ε.Ψ.Α.Ε.Ε.

e-mail:geomylo@gmail.com
 ιστοσελίδα: 

Τριµηνιαία έκδοση της Οµάδας 
Δηµοσιογραφικού Εργαστηρίου 

του Σωµατείου 
«Αυτοεκπροσώπηση», 

Επιµέλεια-συγκέντρωση άρθρων: 
Μυλωνάκη Γεωργία,

50ο τεύχος. 

Ηπείρου 41, Αθήνα 104 39.

fax: 2144120200,

www.autoekrosopisi.gr

Συντακτική οµάδα:

Διακάκης Παναγιώτης.

Τηλ: 2108818946,

Τα κείµενα που υπάρχουν εντός  της 
εφηµερίδας εκφράζουν τις 
προσωπικές απόψεις των 

αρθρογράφων – δηµιουργών, που 
υπογράφουν τα κείµενα αυτά.

Συντονισµός οµάδας:              
Μυλωνάκη Γεωργία.
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θέσεις του όµως ήταν από τα πρώ-

τα χρόνια της γνωριµίας µας ρι-

ζοσπαστικές για την εποχή τους : 

πίστευε πως οι καινοτόµες επιδη-

µιολογικές προσεγγίσεις που ε-

φάρµοζε  θα συµβάλλουν σηµαντι-

κά στην ανάλυση της πολύπλοκης 

αιτιοπαθογένειας των µειζόνων 

ψυχιατρικών διαταραχών. Τούτο  

σε ένα ακαδηµαϊκό περιβάλλον 

που επικρατούσαν σχεδόν ντετερ-

µινιστικές, βιολογικές/γενετικές 

προσεγγίσεις που «άνθισαν» στο 

Ινστιτούτο τα τέλη της δεκαετίας 

του 80. Την εποχή που η ψυχια-

τρική ακαδηµαϊκή κοινότητα ήταν 

ακόµα βαθιά προσκολληµένη σε 

αυστηρές κατηγοριοποιήσεις των 

Ψυχιατρικών διαταραχών, ο Jim 

µε τις επιδηµιολογικές του µελέτες 

ανέδειξε την περιορισµένη εγκυ-

ρότητα των διακριτών µορφών 

τους, υποστηρίζοντας αντίθετα 

πως µία φασµατική προσέγγιση 

όλων των ψυχώσεων, σε άξονες 

θετικών, αρνητικών, νοητικών και 

συναισθηµατικών συµπτωµάτων 

εξυπηρετεί καλύτερα την κλινική 

πρακτική και την έρευνα. Eισήγαγε 

µέσα από τις µεγάλης κλίµακας 

επιδηµιολογικές µελέτες στην 

χώρα του (NEMESIS Ι,ΙΙ), αλλά και 

µαζί µας (ASPIS), την έννοια του 

«συνεχούς» των ψυχωτικών συ-

µπτωµάτων που εκτείνονται από 

τον γενικό πληθυσµό έως την κλι-

νική εκδήλωση, αµφισβητώντας 

τον απόλυτο διαχωρισµό υγείας-

παθολογίας. Ανέδειξε την µέχρι 

πρότινος παραγνωρισµένη σηµα-

σία του περιβάλλοντος στην αιτιο-

παθογένειας και εξέλιξη των ψυ-

χωσικών διαταραχών ως επικε-

φαλής της µεγαλύτερης σύγχρο-

νης Ευρωπαϊκή ερευνητικής µε-

λέτης (EU-GEI), εισάγοντας για 

παράδειγµα τον όρο «exposome» 

για να περιγράψει ποσοτικά την 

δυσµενή επίδρασή αθροιστικών 

παραγόντων  κινδύνου (πχ παιδική 

κακοποίηση, αστικοποίηση, µετα-

νάστευση, χρήση κάνναβης κλπ). 

Ο Jim συνδέθηκε περισσότερο, 

ίσως άδικα αν αναλογιστεί κάνεις 

το εύρος του έργου του,  µε την 

δηµόσια αµφισβήτηση του όρου 

«σχιζοφρένεια», ως αυθύπαρκτης 

κλινικής οντότητας αρθρογραφώ-

ντας πάντα µε επιστηµονικά επι-

χειρήµατα, χαρακτηρίζοντάς τον 

όρο ξεπερασµένο, στιγµατιστικό 

και µη ανταποκρινόµενο στα σύγ-

χρονα επιστηµονικά δεδοµένα. Για 

εκείνον, το DSM (το διαγνωστικό 

εγχειρίδιο) δεν είναι ευαγγέλιο, 

αλλά ένα «εργαλείο συνοµιλίας» 

που συχνά εµποδίζει την πραγµα-

τική κατανόηση του ανθρώπινου 

πόνου. Σε µια πρόσφατη συνέ-

ντευξή του, χρησιµοποίησε τη 

φράση «Θεοί δεν είµαστε» (God 

we are not), θέλοντας να υπενθυ-

µίσει στους συναδέλφους µας ότι 

η ψυχιατρική αυθεντία πρέπει να 

υποχωρεί µπροστά στη βιωµένη 

εµπειρία του ατόµου. 

Ο Jim διδάσκει πως η ανάκαµψη 

δεν είναι ένα ιατρικό αποτέλεσµα, 

αλλά µια κοινωνική και προσω-

πική διαδικασία επανασύνδεσης µε 

τη ζωή. Το πάθος του για τη δηµι-

ουργία ενός «Οικοσυστήµατος 

Ψυχικής Υγείας» (GEM) και η 

ίδρυση της πλατφόρµας Psychose 

Net στην Ολλανδία (µιας ψηφιακής 

κοινότητας που συν-δηµιούργησαν 

ειδικοί και λήπτες υπηρεσιών µε 

σκοπό την ψυχική ενδυνάµωση 

και ανάκαµψη µέσα από την διή-

γηση προσωπικών εµπειριών) 

Από το βήµα του Διαύλου, η Αυτο-
εκπροσώπηση θέλει να ευχαριστή-
σει την Εταιρία Κοινωνικής Ψυ-
χιατρικής Π. Σακελλαρόπουλος 
(ΕΚΨ) για την ισότιµη συµπερίληψη 
του Σωµατείου µας στην συνδιορ-
γάνωση του 7ου Φόρουµ Πανα-
γιώτης Σακελλαρόπουλος – Διά-
λογοι Κοινωνικής Ψυχιατρικής & 
Ψυχικής Υγείας µε τίτλο «Η τέχνη 
της οµότιµης υποστήριξης στην 
ανάκαµψη» που έγινε στο Γενικό 
Νοσοκοµείο Αθηνών Κοργιαλένειο 
Μπενάκειο Ε.Ε.Σ. στις 5 & 6 Δε-
κεµβρίου 2025. Στο φόρουµ συµ-
µετείχαν µε οµιλίες τους τα µέλη 
του ΔΣ της Αυτοεκπροσώπησης, 

Η συµµετοχή µας στο 7ου Φόρουµ Παναγιώτης Σακελλαρόπουλος
 – Διάλογοι Κοινωνικής Ψυχιατρικής & Ψυχικής Υγείας

Γεωργία Μυλωνάκη, Λεονάρδος 
Σκόρδος, Παναγιώτης Διακάκης, 
Γιώργος Μιχάλης και Γιώργος Κε-
σίσογλου. 

Η σχέση του Jim µε την ελληνική 

ψυχιατρική κοινότητα είναι βαθιά 

και διαχρονική. Είχαµε την τιµή να 

τον φιλοξενήσουµε στην χώρα µας 

για πρώτη φορά στις αρχές της δε-

αποδεικνύει στην πράξη την διεί-

σδυση των θέσεων του στην οργά-

νωση καινοτόµων υπηρεσιών Ψυ-

χικής Υγείας. Ελάχιστοι ακαδηµαϊ-

κοί συνάδελφοι κατάφεραν όπως ο 

Jim να  εµφυσήσουν νέες αντιλή-

ψεις και πολιτικές Ψυχικής Υγείας 

πατώντας στα επιστηµονικά δεδο-

µένα που παρήγαγαν οι ίδιοι. Σε 

µια εποχή που το σύστηµα Ψυ-

χικής Υγείας στην Ελλάδα αναζητά 

νέους δρόµους, ο λόγος του Jim 

van Os λειτουργεί κατά την γνώµη 

µου ως πυξίδα. Μας θυµίζει πως  

βασικό συστατικό της Ψυχιατρικής 

µεταρρύθµισης δεν είναι µόνο ή 

εύρεση πόρων για νέες δοµές 

Ψυχικής Υγείας, αλλά και η αλλαγή 

αντιλήψεων και στάσεων που 

συνεπικουρείται από την συνεχώς 

αναπτυσσόµενη επιστηµονική 

γνώση. 

καετίας του 90, όταν µας επισκέφ-

τηκε µε σκοπό την συνδροµή του 

στην ανάλυση δεδοµένων από την 

µεγάλη Ελληνική κοορτή του προ-

γράµµατος ASPIS. Έκτοτε έχει επι-

σκεφθεί την χώρα µας πολλές  

φορές ως προσκεκληµένος  οµιλη-

τής µας αλλά και για λόγους ανα-

ψυχής µε την οικογένειά του. Στα 

χρόνια που πέρασαν συνεργαστή-

καµε στενά. Με κάθε κοινή δηµο-

σίευση, κάθε κοινό πρόγραµµα, η 

εκτίµηση µου προς το πρόσωπό 

του και το έργο του παραµένει α-

ναλλοίωτη. Είναι αναµφίβολα ένας 

από τους λίγους βαθιά σκεπτόµε-

νους συναδέλφους που µε το ήθος 

τους και το επιστηµονικό ανάστηµά 

τους επηρέασαν καθοριστικά τις 

προσωπικές αντιλήψεις και επιλο-

γές µου στην  Ψυχιατρική. 

Αγαπητέ Δίαυλε, άριστη η επιλογή 

σου να εισάγεις τον Jim van Os  το 

Ελληνικό αναγνωστικό κοινό !    
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ JIM VAN OS
Συνέχεια από την 1η σελίδα
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Παρά τα όσα υποστηρίχθηκαν για 
την ψήφιση του νόµου µε τίτλο 
«Ολοκλήρωση της ψυχιατρικής 
µεταρρύθµισης», διαπιστώνουµε 
ότι στην πράξη οι εγγυήσεις της 
προστασίας των δικαιωµάτων των 
ληπτών υπηρεσιών ψυχικής υ-
γείας καταργούνται.

Υπογράφουµε για να σπάσουµε τη 
θεσµική σιωπή.

Η συλλογή υπογραφών συνεχίζε-
ται. Το αίτηµα υποστηρίζουν µέχρι 
στιγµής οι εκπρόσωποι των ακό-
λουθων φορέων:

Απαιτούµε:

Υπενθυµίζουµε ότι η ηγεσία του 
Υπουργείου Υγείας είχε δεσµευτεί 
επανειληµµένα δηµοσίως ότι οι 
παρατηρήσεις των Συλλόγων θα 
ληφθούν σοβαρά υπόψη και ότι το 
ζήτηµα της λειτουργίας της Επιτρο-
πής θα διερευνηθεί άµεσα.

Τρία χρόνια µετά οι δεσµεύσεις 
αυτές αποδείχθηκαν κενό γράµµα, 
αφήνοντας τους λήπτες υπηρεσιών 
χωρίς κανένα ουσιαστικό µέσο 
προστασίας απέναντι στην αυθαι-
ρεσία.

ΦΟΡΕΙΣ – ΣΥΛΛΟΓΟΙ

1. Σωµατείο Ληπτών Υπηρεσιών 
Ψυχικής Υγείας «Αυτοεκπροσώ-
πηση»

Με το παρόν δηλώνουµε τη βαθιά 
µας ανησυχία για την αδράνεια 
λειτουργίας της Ειδικής Επιτροπής 
Ελέγχου Προστασίας των Δικαιω-
µάτων των Ατόµων µε Ψυχικές 
Διαταραχές και την κατηγορηµα-
τική µας αντίθεση στη θεσµική 
υποβάθµιση της προστασίας των 
δικαιωµάτων των ασθενών µε ψυ-
χικές διαταραχές.

1. Την άµεση επανενεργοποίηση 
της Ειδικής Επιτροπής Ελέγχου 
Προστασίας των Δικαιωµάτων και 
τη σύσταση ανάλογων επιτροπών 
σε κάθε νοµό της χώρας

2. Τον ουσιαστικό έλεγχο των 
ακούσιων νοσηλειών σε δηµόσιες 
και ιδιωτικές Μονάδες Ψυχικής 
Υγείας

Δεν υπάρχει διασφάλιση της προ-
στασίας των δικαιωµάτων χωρίς 
ενεργούς µηχανισµούς ελέγχου.

3. Την τήρηση των δεσµεύσεων 
του Υπουργείου για ισότιµη συµµε-
τοχή των ληπτών και των οικογε-
νειών τους στα κέντρα λήψης απο-
φάσεων

Το ανώτατο όργανο ελέγχου, η Ει-
δική Επιτροπή Ελέγχου Προστα-
σίας των Δικαιωµάτων των Ατό-
µων µε Ψυχικές Διαταραχές, πα-
ραµένει ανενεργή για πάνω από 
τρία χρόνια, αµέσως µετά την τε-
λευταία της συγκρότηση τον Σε-
πτέµβριο του 2022.

ΥΠΟΓΡΑΦΕΣ

2. Κίνηση Αδελφών Ατόµων µε 
προβλήµατα Ψυχικής Υγείας 
(ΚΙΝΑΨΥ)

3. Κίνηση Οικογενειών και Φίλων 
για την Ψυχική Υγεία (ΚΟΦΙΨΥ)

8. Σύλλογος Οικογενειών και 
Φίλων για την Ψυχική Υγεία Νο-
µού Έβρου 

11. Σύλλογος Οικογενειών για την 
Ψυχική Υγεία Θεσσαλονίκης 

15. Πανελλαδική Ένωση για την 
Ψυχοκοινωνική Αποκατάσταση 
και την Επαγγελµατική Επανένταξη 
(ΠΕΨΑΕΕ) 

18. Athenian Gestalt

13. Σωµατείο ΚΡΑΥΓΗ Ατόµων µε 
Αναπηρία

6. Σύλλογος Οικογενειών και Φί-
λων για την Ψυχική Υγεία Βορει-
οανατολικών προαστίων Γιαννού-
λης Χαλεπάς

4. Πρώτος Ελληνικός Σύλλογος Οι-
κογενειών για την Ψυχική Υγεία 
(ΠΕΣΟΨΥ Βύρωνα)

5. Σωµατείο Ατόµων µε Ψυχική 
Αναπηρία Π.Ε. Αχαΐας «ΣΘΕΝΟΣ»

7. Σύλλογος Οικογενειών και Φί-

λων για την Ψυχική Υγεία Ηµαθίας 

9. Σύλλογος Οικογενειών και Φί-
λων για την Ψυχική Υγεία Νοµού 
Σερρών 

10. Σύλλογος Οικογενειών και Φί-
λων για την Ψυχική Υγεία Ρεθύµ-
νου 

12. Σύλλογος Οικογενειών για την 
Ψυχική Υγεία Κορυδαλλού 

14. Εταιρία Κοινωνικής Ψυχιατρι-
κής Π. Σακελλαρόπουλος 

16. Πανελλήνιος Σύλλογος Νοσο-
κοµειακών Ψυχολόγων και Ψυχο-
λόγων Δηµόσιων Δοµών Υγείας 
(ΠΑΝΣΥΝΟΨΥ)

17. Σύλλογος Εργαζοµένων ΨΝΑ-
Δαφνί

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ: 108 
υπογράφοντες

Ε Π Α Γ Γ Ε Λ Μ ΑΤ Ι Ε Σ  Ψ Υ Χ Ι Κ Η Σ  
ΥΓΕΙΑΣ: 170 υπογράφοντες

Τα στοιχεία των υπογραφόντων εί-
ναι στη διάθεση των αρµοδίων, 
εφόσον ζητηθούν. Παρατίθεται ο 
αριθµός των υπογραφόντων, ανά 
κατηγορία. 

ΛΗΠΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ – ΟΙΚΟΓΕ-
ΝΕΙΕΣ/ΦΡΟΝΤΙΣΤΕΣ: 98 υπογρά-
φοντες

Απαιτούµε την άµεση λειτουργία της Ειδικής Επιτροπής
 Ελέγχου Προστασίας των Δικαιωµάτων Ατόµων µε Ψυχικές Διαταραχές
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ΑΝΟΙΧΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ 

Συλλόγων, Ληπτών Υπηρεσιών, Οικογενειών, Επαγγελµατιών Ψυχικής Υγείας και Πολιτών

ΠΡΟΣ  το Υπουργείο Υγείας, τον Συνήγορο του Πολίτη και κάθε αρµόδιο φορέα

Παρακάτω παραθέτουµε την επιστολή των Φορέων ψυχικής υγείας στον υπουργό Υγείας για την επίσπευση 
της επαναλειτουργίας της επιτροπής για τα δικαιώµατα των ψυχικά ασθενών που έχει σταµατήσει να 
λειτουργεί από το 2022, καθώς και την απάντηση του υφυπουργού υγείας κου Βαρτζόπουλου στην επιστολή 
που του στείλαµε το 2024.

Οι βάρδιες µου είναι πιο ευχάρι-

στες, µιας και έχω µάθει την δου-

λειά και από την άλλη ότι το κλίµα 

µε τους συναδέλφους είναι αλλη-

λέγγυο. Αποτελούµε µια ενωµένη 

οµάδα και τα καταφέρνουµε πα-

ρόλο το φόρτο εργασίας.

!  Θανάσης Π. Ανεστόπουλος

Κέρδισα το φλουρί στην βασιλό-

πιτα που κόψαµε µεταξύ µας οι 

συνάδελφοι του κυλικείου και το 

συλλογικό κείµενο που διαβάσα-

µε στην κοπή πίτας του ΕΥΖΗΝ.

Τέλος ο (ποδαρό)δροµος στο κυ-

λικείο του πρώην ΨΝΑ… και 

από 15 Νοέµβρη µε το µηχανάκι 

διεξάγω την διανοµή. Πολλά και 

διάφορα τα περιστατικά. Ένα δυ-

σάρεστο περιστατικό που έγινε 

στα πλαίσια της εργασίας στο κυ-

λικείο, αλλά ξεπεράστηκε µε 

αµοιβαίες εξηγήσεις. Επιπλέον 

µία αυτοκτονία από λήπτη και µια 

απόπειρα…

Τα νέα από τους λήπτες – «ασθε-

νείς» ο κ. Νίκος από το 2ο πήρε 

εξιτήριο (µεγάλη έλλειψη…) πρό-

λαβα και του έδωσα το προηγού-

µενο τεύχος του Αρχιπέλαγους 

που έγραφε για αυτόν. Εξιτήριο 

πήρε και η µεγάλη φιγούρα του 

4ο ο Αδάµ, που ποτέ δεν είχε 

χρήµατα και ήθελε τσιγάρα, να 

µας «ενοχλεί» συνέχεια στο τηλέ-

φωνο, πήγε σε οικοτροφείο στην 

Πάρο. Επιπλέον 2 φιγούρες που 

έχουν πάρει εξιτήριο αλλά έρχο-

νται καθηµερινά στο κυλικείο και 

πίνουν καφέ, φαίνεται ο έξω κό-

σµος δεν είναι και παράδεισος.

Σας ευχαριστώ που µοιραστήκα-

τε την εµπειρία µου και προχω-

ράω µε νέα σχέδια που ελπίζω 

να γίνουν πραγµατικότητα τόσο 

εντός της εργασίας όσο και έξω 

από αυτήν…

Αυτά τα δυσάρεστα αλλά και τα 

ευχάριστα. 

Καινούργιοι και παλιοί που φεύ-

γουν. Ο χειµώνας είναι δύσκολος 

όπως και το καλοκαίρι για όλους 

τους εργαζόµενους και για τους 

λήπτες. Οι παρεξηγήσεις µεταξύ 

µας λόγω των συναλλαγών και 

συναναστροφών ελάχιστες. Να 

τονίσουµε και την ανακίνηση του  

κυλικείο στο εξωτερικό χώρο 

που έγινε πιο προσιτό και αν-

θρώπινο. 

(Πάνθηρας *29)

Από τον (ποδαρό)δροµο
µε µηχανάκι η διανοµή 
στο πρώην Ψ.Ν.Α.
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Αθανασία Τρακαδά, Αθηνά 
Καρατζογιάννη, Αντιγόνη Γκίνη, 
Γεωργία Μυλωνάκη, Γιώργος 

Κεσίσογλου, Γιώργος 
Μιχάλης(Φωτογράφος), Θανάσης 

Ανεστόπουλος, Παναγιώτης 
Αντωνακούδης, Χαράλαµπος 

Μπουτζαρέλος.

Μοντάζ-Εκτύπωση:                            
Γούγια Σοφία

Διεύθυνση επικοινωνίας: 

Η τακτική χρηµατοδότηση της 
εφηµερίδας, αλλά και η φιλοξενία 
της παραπάνω οµάδας παρέχονται 

από την Π.Ε.Ψ.Α.Ε.Ε.

e-mail:geomylo@gmail.com
 ιστοσελίδα: 

Τριµηνιαία έκδοση της Οµάδας 
Δηµοσιογραφικού Εργαστηρίου 

του Σωµατείου 
«Αυτοεκπροσώπηση», 

Επιµέλεια-συγκέντρωση άρθρων: 
Μυλωνάκη Γεωργία,

50ο τεύχος. 

Ηπείρου 41, Αθήνα 104 39.

fax: 2144120200,

www.autoekrosopisi.gr

Συντακτική οµάδα:

Διακάκης Παναγιώτης.

Τηλ: 2108818946,

Τα κείµενα που υπάρχουν εντός  της 
εφηµερίδας εκφράζουν τις 
προσωπικές απόψεις των 

αρθρογράφων – δηµιουργών, που 
υπογράφουν τα κείµενα αυτά.

Συντονισµός οµάδας:              
Μυλωνάκη Γεωργία.



Η ψυχιατρική έχει γίνει πολύ καλή στην ταξινό-
µηση των διαταραχών, λιγότερο καλή στο να 
βοηθά τους ανθρώπους να ζουν καλύτερες ζω-
ές. Η εστίασή µου ήταν να επανασυνδέσω τη 
διάγνωση, την έρευνα και την οργάνωση των 
υπηρεσιών µε τη βιωµένη εµπειρία. Αυτό ση-
µαίνει να ξεκινάµε από αυτό που έχει σηµασία 
για το άτοµο, όχι από τις ετικέτες του DSM, να 
µεταφράζουµε τα ερευνητικά ευρήµατα ώστε 
να έχουν αντίκτυπο στον πραγµατικό κόσµο, να 
οργανώνουµε τη φροντίδα γύρω από τις κοι-
νότητες, όχι γύρω από τους θεσµούς και να 
συνδηµιουργούµε υπηρεσίες µε τους χρήστες, 
όχι για αυτούς.

Συνέντευξη στη Γεωργία Μυλωνάκη

Αν έχω εκπληρώσει αυτό το πάθος; Όχι. Έχου-
µε σηµειώσει πρόοδο, αλλά το σύστηµα εξακο-
λουθεί να περιστρέφεται γύρω από την παρα-
γωγή, τη διάγνωση και τη διαχείριση κινδύνου. 
Υπάρχει πολύς δρόµος ακόµα.

Διαβάζουµε στο βιογραφικό σας ότι «έχετε 
αναπτύξει ένα πάθος για να κάνετε την ψυχια-
τρική πιο σχετική µε τους χρήστες της όσον 
αφορά τη διαγνωστική πρακτική, τη χρήση 
επιστηµονικών ευρηµάτων για τη δηµιουργία 
κλινικού αντίκτυπου, την οργάνωση των υπη-
ρεσιών υγείας, τη διδασκαλία και τη συνδη-
µιουργία µε τους χρήστες». Μπορείτε να µας 
εξηγήσετε; Έχετε εκπληρώσει το πάθος σας; 
Υπάρχει πολύς δρόµος ακόµα;

Είδαµε ότι η φροντίδα της ψύχωσης ήταν πολύ 
νοσοκοµειακή και πολύ βιοϊατρική. Ταυτόχρο-
να, η επιδηµιολογική έρευνα έδειξε ότι οι ψυ-
χωτικές εµπειρίες είναι συχνές στον πληθυσµό. 
Έτσι, ρωτήσαµε: Τι θα γινόταν αν προσεγγίζαµε 
την ψύχωση ως ένα δηµόσιο ζήτηµα ψυχικής 
υγείας; Τι θα γινόταν αν συνδυάζαµε την εξειδι-
κευµένη φροντίδα µε την υποστήριξη από οµο-
τίµους και τις ψηφιακές κοινότητες;

Τα κύρια προβλήµατα είναι ο κατακερµατισµός 
µεταξύ υγειονοµικής περίθαλψης και κοινωνι-
κής φροντίδας, τα οικονοµικά κίνητρα που α-
νταµείβουν την παραγωγή θεραπείας, η υπερι-
ατρικοποίηση της κοινωνικής και υπαρξιακής 
δυσφορίας και οι µακριές λίστες αναµονής.
Τι πρέπει να αλλάξει: η µετάβαση από το ατοµι-
κό εξειδικευµένο µοντέλο στο οικοσυστηµικό 
µοντέλο, περισσότερες οµαδικές και κοινοτικές 
προσεγγίσεις, η ευέλικτη χρηµατοδότηση σε 
όλους τους τοµείς υγείας και κοινωνικής πρό-
νοιας και η ισχυρότερη εστίαση στη δηµόσια 
ψυχική υγεία.
Κατά την περίοδο 2009-2015, ήσασταν συντο-
νιστής ενός έργου IP ύψους 12 εκατοµµυρίων 

Συµµετέχετε ενεργά στη µεταρρύθµιση της 
ψυχικής υγείας στην Ολλανδία. Ποια προβλή-
µατα αντιµετωπίζετε, τί πρέπει να αλλάξει;

Αυτό οδήγησε σε πλατφόρµες όπως το 
PsychoseNet και σε περιφερειακές πρωτοβου-
λίες οικοσυστήµατος. Η διαφορά είναι περισσό-
τερη συµµετοχή από οµοτίµους, ψηφιακή πρό-
σβαση και λιγότερη εστίαση στις χρόνιες ασθέ-
νειες, περισσότερη στην ανάρρωση και τη συµ-
µετοχή. Είναι σε εξέλιξη. Πολιτισµικά, κερδίζει 
έδαφος. Δοµικά, η χρηµατοδότηση και το κανο-
νιστικό πλαίσιο εξακολουθούν να επιβραδύ-
νουν τα πράγµατα.

Για ποιους λόγους ξεκινήσατε µια δηµόσια 
υπηρεσία υγείας για την ψύχωση στην Ολλαν-
δία, πώς διέφερε από αυτό που υπήρχε ήδη 
και πώς πηγαίνει;

Είστε ενεργός στην κλινική έρευνα αλληλεπί-
δρασης γονιδίων-περιβάλλοντος στην κατά-
θλιψη και τη διπολική διαταραχή. Είναι το γο-
νίδιο ή το περιβάλλον που κάνει τη διαφορά, 
είναι ισορροπηµένα;

ευρώ του EU FP7 για τις αλληλεπιδράσεις 
γονιδίων-περιβάλλοντος στη σχιζοφρένεια. 
Πολλά χρήµατα, δαπανήθηκαν σωστά; Ποιο 
ήταν το αποτέλεσµα;
Ναι, δαπανήθηκαν σωστά. Μάθαµε σηµαντικά 
πράγµατα. Το κύριο αποτέλεσµα ήταν ότι τα γο-
νίδια και το περιβάλλον αλληλεπιδρούν µε πο-
λύπλοκους, δυναµικούς τρόπους. Δεν υπάρχει 
ένα µόνο γονίδιο σχιζοφρένειας. Ο κίνδυνος εί-
ναι κατανεµηµένος και εξαρτάται από το πλαί-
σιο. Το έργο εκπαίδευσε επίσης πολλούς νέους 
ερευνητές που τώρα ηγούνται του δικού τους 
έργου. Επιστηµονικά, βοήθησε στην αποµά-
κρυνση του πεδίου από τον απλοϊκό γενετικό 
ντετερµινισµό.

Ναι, συµφωνώ. Η έρευνα δείχνει ισχυρή επι-
κάλυψη µεταξύ σχιζοφρένειας, διπολικής δια-
ταραχής και σοβαρής κατάθλιψης µε ψυχωτικά 
χαρακτηριστικά. Τα όρια δεν είναι βιολογικά 
σαφή. Για τους χρήστες αυτό σηµαίνει ότι η διά-
γνωση δεν πρέπει να καθορίζει την ταυτότητα, 
ότι η θεραπεία πρέπει να επικεντρώνεται σε 
προσωπικά πρότυπα και ανάγκες και ότι το 
στίγµα που συνδέεται µε συγκεκριµένες τα-
µπέλες είναι επιστηµονικά αδικαιολόγητο.
Ήσασταν µέλος της Οµάδας Ψύχωσης της Ο-
µάδας Εργασίας του DSM-5. Το DSM έχει δε-
χθεί πολλές επικρίσεις για την υπερβολική 
διάγνωση της ανθρώπινης κατάστασης. Ποια 
είναι η άποψή σας;
Το DSM ήταν µια προσπάθεια βελτίωσης της α-
ξιοπιστίας. Δεν παρείχε βιολογική εγκυρότητα. 
Το πρόβληµα δεν είναι η ταξινόµηση αυτή κα-
θαυτή. Όταν οι κατηγορίες αντιµετωπίζονται ως 
πραγµατικές ασθένειες και όχι ως συµφωνίες 
εργασίας, υπερ-ιατρικοποιούµε τον φυσιολογι-
κό πόνο. Το DSM θα πρέπει να είναι ένα εργα-
λείο, όχι µια κοσµοθεωρία.
Συµπροεδρεύσατε στο συνέδριο APA DSM/ICD 
"Αποδοµώντας την Ψύχωση". Περί τίνος 
επρόκειτο; 

Δεν είναι ποτέ το ένα ή το άλλο. Τα γονίδια δη-
µιουργούν ευαισθησία. Το περιβάλλον διαµορ-
φώνει τον τρόπο µε τον οποίο εκτυλίσσεται αυ-
τή η ευαισθησία. Δεν είναι ισορροπηµένα 50-
50. Εξαρτάται από το άτοµο και το πλαίσιο. Σε 
όρους δηµόσιας υγείας, η τροποποίηση των πε-
ριβαλλόντων είναι συχνά πιο ισχυρή από την 
αναζήτηση γονιδίων.
Σε πρόσφατη έρευνα διαβάζουµε ότι τα όρια 
µεταξύ διαφορετικών ψυχωτικών καταστά-
σεων είναι θολά. Συµφωνείτε; Τί θα µπορούσε 
να σηµαίνει αυτό για τους χρήστες;

Αφορούσε την αµφισβήτηση της ιδέας ότι η ψύ-
χωση είναι µια διακριτή οντότητα ασθένειας. 
Συζητήσαµε διαστατικά µοντέλα, επικάλυψη 
διαταραχών, αναπτυξιακούς και περιβαλλοντι-

Στην παρουσίασή σας στο Μουσείο Μπενάκη, 
τονίσατε τη δηµιουργία µιας κοινωνίας µε 
τρόπο που θα διαφυλάσσει την ψυχική υγεία 
πριν προκύψουν προβλήµατα ψυχικής υγείας. 
Πιστεύετε ότι αυτό µπορεί να επιτευχθεί στον 
κόσµο στον οποίο ζούµε;
Είναι δύσκολο αλλά απαραίτητο. Η ψυχική υ-
γεία συνδέεται στενά µε την ανισότητα, τη µο-
ναξιά, την εργασιακή ανασφάλεια, την ψηφιακή 
υπερφόρτωση και την έλλειψη νοήµατος. Εάν 
δεν αντιµετωπίσουµε αυτούς τους παράγοντες, 
οι υπηρεσίες θα παραµείνουν υπερφορτω-
µένες. Η πρόληψη δεν είναι αφελής. Είναι δοµι-
κή εργασία στην εκπαίδευση, τη στέγαση, την 
εργασία και την κοινοτική ζωή.
Ξέρω ότι επισκέπτεστε την Ελλάδα και είστε 
φίλος µε επιφανείς Έλληνες ψυχιάτρους. Τι 
πιστεύετε για το ελληνικό σύστηµα ψυχικής 
υγείας;
Η Ελλάδα έχει περάσει µια µεγάλη οικονοµική 
κρίση, η οποία επηρέασε βαθιά τις υπηρεσίες 
ψυχικής υγείας. Τα πλεονεκτήµατα είναι τα 
ισχυρά οικογενειακά δίκτυα και οι αφοσιωµένοι 
επαγγελµατίες. Οι προκλήσεις είναι η υποχρη-
µατοδότηση, η άνιση κατανοµή υπηρεσιών και 
η ένταση µεταξύ νοσοκοµειακής και κοινοτικής 
φροντίδας. Όπως πολλές χώρες, αντιµετωπίζει 
το ίδιο ερώτηµα µετάβασης: πώς να µεταβεί 
από ιδρυµατικά σε κοινοτικά, προσανατολισµέ-
να στην ανάρρωση συστήµατα.
Στην Ελλάδα, εκτός από το δηµόσιο σύστηµα 
ψυχικής υγείας, υπάρχουν πολλές ΜΚΟ στον 
τοµέα. Στην πραγµατικότητα, υπάρχουν περί-
που 900 κλίνες στα νοσοκοµεία και 4.000 στον 
ιδιωτικό τοµέα. Πού βρίσκεται η ισορροπία 
µεταξύ δηµόσιου και ιδιωτικού στην ψυχική 
υγεία κατά την άποψή σας;
Η φροντίδα ψυχικής υγείας θα πρέπει να έχει 
ισχυρή δηµόσια ραχοκοκαλιά. Η σοβαρή ψυχι-
κή ταλαιπωρία δεν µπορεί να εξαρτάται από την 
ικανότητα πληρωµής. Οι ιδιωτικές και οι πρω-
τοβουλίες ΜΚΟ µπορούν να καινοτοµήσουν και 
να προσθέσουν ποικιλοµορφία. Αλλά, η πρό-
σβαση του κοινού, ο έλεγχος ποιότητας και η 
ισότητα πρέπει να διασφαλίζονται συλλογικά. Η 
ισορροπία εξαρτάται από το αν το σύστηµα 
προστατεύει πρώτα τους πιο ευάλωτους.
Από το 2014, συµπεριλαµβάνεστε στη λίστα 
του Thomson Reuters Web of Science µε τα 
«επιστηµονικά µυαλά της εποχής µας µε τη 
µεγαλύτερη επιρροή στον κόσµο» και οι συ-
νάδελφοί σας σας έχουν ψηφίσει επανειληµ-
µένα ως τον «καλύτερο ψυχίατρο στην Ολλαν-
δία». Πώς σας φαίνεται αυτό; Είναι οι επιστή-
µονες οι νέες διασηµότητες της εποχής µας; 
Νοµίζω ότι είναι ένα καλό πρότυπο για να ξε-
περάσουµε τους τραγουδιστές και τους αστέ-
ρες του κινηµατογράφου. 
Είναι ωραίο, φυσικά. Αλλά η επιστήµη είναι 
συλλογική εργασία. Η επιρροή βασίζεται στη 
συνεργασία. Οι επιστήµονες δεν πρέπει να είναι 
διασηµότητες. Θα πρέπει να είναι δηµόσιοι λει-
τουργοί. Αν γίνουν πρότυπα, θα πρέπει να είναι 
επειδή είναι περίεργοι, αυστηροί και κοινωνικά 
αφοσιωµένοι, όχι επειδή είναι διάσηµοι. Αν οι 
νέοι µετακινηθούν από το να θαυµάζουν τους 
διασκεδαστές στο να εκτιµούν τους ανθρώπους 
που σκέφτονται κριτικά και εργάζονται για το 
κοινό καλό, αυτή θα ήταν µια υγιής πολιτιστική 
µετατόπιση.

κούς παράγοντες, εναλλακτικούς τρόπους 
οργάνωσης της φροντίδας. Ο στόχος δεν ήταν 
να αρνηθούµε τον πόνο, αλλά να επανεξετά-
σουµε το πλαίσιο.

4 ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ

Συνέχεια από την 2η σελίδα

Συνέντευξη του Jim Van Os
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Η Αντιγόνη γράφει

Εκεί που ζεις στους δρόµους που πε-

ριδιαβαίνεις που τρως, κοιµάσαι, εκεί 

που ζεις, ελπίζω να είσαι ευτυχι-

σµένος. Κι εγώ µαραζώνω, καίγοµαι, 

να σε σκέφτοµαι ευτυχισµένο που 

είσαι τόσο καλά. Και µένα που λιώνω 

µη µε σκέφτεσαι, πονάω που το λέω, 

αλλά αντιµετωπίζω την αλήθεια. 

Τουλάχιστον ένας από τους δυο µας 

βρήκε την ευτυχία.

ΕΛΠΙΖΩ ΝΑ ΕΙΣΑΙ
ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟΣ

Πως µε πληγώνει όταν περπατάω 
στους δρόµους και βλέπω την Πόλη 
µου που έχει αλλάξει. Με πληγώνεις 
που σου αρέσει η αλλαγή, εµένα όχι. 
Έχω µείνει στο παρελθόν, δεν την 
µπορώ την καινούργια, σχεδόν, Πόλη 
µας, µε τις τόσες ανέσεις, µετρό, τραµ 
καινούργια και µοντέρνα λεωφορεία, 
δεν µπορώ, ζω στο χθες. Με φοβίζει το 
αύριο, τι άλλο καινούργιο θα δούµε; 
Δεν το αντέχω. Το χθες µε κρατά δέ-
σµια, δεν µου αρέσουν οι αλλαγές. Ξέ-
ρω σε πληγώνω που το λέω αλλά αυ-
τή είναι η αλήθεια. Με πληγώνει που 
ζεις ευτυχισµένος σε αυτό το όµορφο 
προάστιο που συνδυάζει βουνό και 
θάλασσα κι εγώ δεν µπορώ να έρθω 
ξανά, να κολυµπήσουµε, µαζί να πιού-
µε καφέ, να πάµε µαζί στον αγαπηµέ-
νο µας αρχαιολογικό χώρο. Να ξέρεις 
αυτό µε πληγώνει πολύ και δεν µπο-
ρώ να µείνω κι εγώ εκεί όπως παλιά.

ΜΕ ΠΛΗΓΩΝΕΙ

Μέσα µου κυλά µια φωτεινή µπάλα 

που µου ζεσταίνει όλο µου το κορµί. 

Κάθε µέρα ξυπνάω και λέω σήµερα 

θα τα καταφέρω αλλά µένω στην προ-

σπάθεια. Και κάθε νύχτα µένω κενή 

γιατί ούτε σήµερα τα κατάφερα , αλλά 

κοιµάµαι, περιµένοντας η επόµενη 

µέρα να µου παρουσιάσει όλα αυτά 

που περιµένω και δεν έρχονται.

ΜΕΣΑ ΜΟΥ ΚΥΛΑ ΜΙΑ
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΛΛΑ

Ήταν πρωί, η µέρα ήταν βροχερή, πή-

γαινε µαζί µε την διάθεση της ψυχής 

του Γιώργου. Σήµερα ήταν η τελευταία 

µέρα, η µέρα του αποχαιρετισµού και 

του χωρισµού ταυτόχρονα. Λένε ότι ο 

χωρισµός είναι ένας µικρός θάνατος. 

Ο Γιώργος δεν µπορούσε να το δει 

διαφορετικά γιατί σήµερα θα έφευγε η 

Αννούλα του και θα έµενε µόνος. 

Πόσο θα µπορούσε να το αντέξει; Όχι 

δεν µπορούσε να το κατανοήσει αυτό 

γιατί η Αννούλα του πήγαινε για σπου-

δές στην Αµερική και δεν µπορούσε 

να την ακολουθήσει αφού έφευγε και 

δεν θα επέστρεφε τώρα κοντά εφόσον 

οι σπουδές ήταν 5 χρόνια σε µεγάλο 

Πανεπιστήµιο και ήταν δύσκολο να 

ζήσει αυτό το χωρισµό. Ήρθε η ώρα, 

την πήγε στο αεροδρόµιο, ήταν και οι 

δυο χάλια, αλλά δεν άλλαζε τίποτα. Το 

αεροπλάνο απογειώθηκε και µαζί µε 

αυτό τα όνειρα του Γιώργου. Κούνησε 

το χέρι και γύρισε την πλάτη. Αυτόν 

τον χωρισµό τον θρηνούσε µόνος του. 

Η ζωή άλλωστε συνεχίζεται µε ή 

χωρίς την αγαπηµένη του.

ΜΙΑ ΒΡΟΧΕΡΗ ΜΕΡΑ

Η Αλίκη ξύπνησε πρωί βαριά, ωχ! 
Πάλι στο γιατρό θα πήγαινε… ντύθηκε 
βιαστικά και βγήκε στο δρόµο. Η βουή 
του δρόµου την εκνεύρισε, προσπά-
θησε να ηρεµήσει, µπήκε στο ΜΕΤΡΟ 
έφθασε στο ιατρείο και περίµενε την 
σειρά της. Ζήτησε από την Γραµµατέα 
του γιατρού να της γράψει ταινίες µέ-
τρησης σακχάρου κι όµως δεν της 
έγραψε, αν και είχε προηγηθεί ένας 
χρόνος από την τελευταία συνταγή και 
της είπε να πάει 1/4/2025. Ο γιατρός τα 
βρήκε όλα καλά και αφού τελείωσε η 
Αλίκη έφυγε µε τα νεύρα κάγκελο που 
δεν της έγραψαν τις ταινίες. Έτσι πήγε 
στον ξενώνα της και είπε στην προϊ-
σταµένη ότι ο γιατρός την βρήκε καλά 
και εκείνη έκανε µια κίνηση σαν: 
«σιγά τώρα…». Μα γιατί πάω στο για-
τρό είπε η Αλίκη άµα δεν πιστεύουνε 
αυτά που τους λέω; Η Αλίκη είχε 
νεύρα φουλ και για τις ταινίες και µε 
την προϊσταµένη, αλλά τώρα πήγαινε 
αλλού να περάσει καλά.

ΜΙΑ ΟΜΟΡΦΗ ΜΕΡΑ
ΑΛΛΑ ΠΙΚΡΗ

Ήταν νύχτα ξαστεριά, µια ασέληνος 

νύχτα. Η θεά Εκάτη είχε φορέσει το 

τεράστιο φόρεµα της, κεντηµένο µε 

ασηµένια αστέρια. Η νύχτα έλαµπε α-

πό τα αστέρια κι ας ήταν ασέληνος. Στο 

µικρό λιµανάκι µας τα βραχάκια που 

τα έλουζε η θάλασσα λαµπύριζαν στην 

νύχτα. Ο Κωστής καθόταν επάνω στα 

βραχάκια και ονειρευόταν. Το κύµα 

που έσκαγε στην ακτή και στο βάθος 

φωταγωγηµένος περνούσε ο Θεόφι-

λος, το καράβι για την Μυτιλήνη και 

πιο µέσα τα γρι γρι που ψάρευαν. Όλα 

ήταν όµορφα, µαγικά, µια τέλεια 

βραδιά. Δίπλα στον Κωστή καθόταν η 

αγάπη, ο έρωτας, η ζωή που σε κα-

λούσε κοντά της. Ο ορίζοντας στο βά-

θος, όπου έβλεπες την στρογγυλάδα 

της γης. Το καράβι άρχισε τα σφυρίγ-

µατα. Ο Κωστής σηκώθηκε, η νύχτα 

είχε τελειώσει και σε λίγο θα πρόβαλε 

η αυγή, η άλλη οµορφιά της ζωής. 

Ροδοδάκτυλη Ιώ βγήκε και χίλια χρώ-

µατα φώτισαν την µέρα που ξεκίνησε 

κι ο κόσµος ξεχύθηκε στους δρόµους. 

Ο κάµατος της ζωής είχε ήδη αρχίσει.

ΤΟ ΛΙΜΑΝΑΚΙ ΜΑΣ

Άρχισα να παρατηρώ τον κόσµο. Όλα 

ξεκινούν από µια ερώτηση. Κατέβηκα 

στο χωριό µου για 3 µέρες. Βράδιασε 

και βγήκα από το σπίτι µου. Προµη-

θεύτηκα υλικά ψαρέµατος. Πριν από 

δύο εβδοµάδες είχα πάει για ψάρεµα 

µε ένα παλιό καλάµι. Το τσιγκέλι που 

µας βάζει ο ψαράς τα µεγάλα ψάρια 

και ο χασάπης το κρέας.

ΤΟ ΨΑΡΕΜΑ

και δεν τους έσβησε κανείς.

Είπαν «σήµερα δεν µπορώ»

δεν το κουβαλούσαν πια µόνοι.

τότε οι ανήλιαγοι

Μα όσο έχεις ένα χέρι να κρατήσεις,

πώς να ζεσταίνονται µε µια κουβέντα.

Θα είναι ο ένας

το «δεν ξέρω τι νιώθω».

Φίλησαν τις ουλές τους.

κι έγινε πιο ελαφρύ —

Να απαντούν στο «είµαι χάλια» µε «κι 
εγώ».

τη σιωπή,

φωνές που λένε «δεν φταις εσύ»,

Ο ήλιος δεν λάµπει το ίδιο για όλους.

δεν θα είναι µόνοι.

Μοίρασαν το βάρος

!  Αθηνά Καρατζογιάννη

Με εκτίµηση,

το φως του άλλου.

Με χώρο για την απουσία,

Το βάρος δεν ήταν ούτε φωνές

ούτε ουρλιαχτά.

Ήταν µια σιωπή

που φούσκωνε µέρα µε τη µέρα.

Οι κουρτίνες ήταν πάντα κλειστές,

όχι για να κρύβεται,

Ξυπνούσε — τόσο κουρασµένη.

που δεν ένιωθε δικό της.

Έφευγε κάθε πρωί η µισή για 
δουλειά,

η άλλη µισή

µα για να µη βλέπει τον ήλιο

έµενε στο κρεβάτι.

Μόνοι τους έµαθαν

εκείνο το χαµόγελο

Δεν ζήτησε βοήθεια.

Όχι γιατί δεν ήθελε,

αλλά γιατί νόµιζε

µε µάτια που ψάχνουν

Είναι πολλοί σαν αυτήν.

Περπατάνε ανάµεσά µας

όχι θαύµατα,

Ένα «σε νιώθω».

χωρίς να το εννοεί.

Εκείνη χαµογελούσε —

Τη ρωτούσαν αν έχει κάτι.

που έχει µάθει να λέει «καλά»

πως δεν την άξιζε.

αλλά κατανόηση.

Μια καληµέρα που να µη µοιάζει 
τυπική.

Προσπαθείς  να  χωρέσεις  στο  
κανονικό.

αλλά ζεσταίνει απαλά.

Έναν ήλιο που δεν καίει,

Δεν είναι όλα στο µυαλό σου.

κάποιοι λένε «δεν είµαι καλά»

και είναι καλά µ’ αυτό.

Ο κόσµος αυτός πνίγει όποιον λυγίζει.

Πώς να ανασάνει η ψυχή;

Κάποιοι γράφουν,

κάποιοι φωνάζουν,

Είναι αφιερωµένο σε ανθρώπους µε ψυχικές δυσκολίες, σε όσους παλεύουν 
σιωπηλά, και σε όσους προσπαθούν να σταθούν µέσα σε έναν κόσµο που συχνά 

δεν αφήνει χώρο για την ευαλωτότητα.

θα ήθελα να µοιραστώ µαζί σας ένα ποίηµα µε τίτλο

«Για τους Ανήλιαγους»
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Η ψυχιατρική έχει γίνει πολύ καλή στην ταξινό-
µηση των διαταραχών, λιγότερο καλή στο να 
βοηθά τους ανθρώπους να ζουν καλύτερες ζω-
ές. Η εστίασή µου ήταν να επανασυνδέσω τη 
διάγνωση, την έρευνα και την οργάνωση των 
υπηρεσιών µε τη βιωµένη εµπειρία. Αυτό ση-
µαίνει να ξεκινάµε από αυτό που έχει σηµασία 
για το άτοµο, όχι από τις ετικέτες του DSM, να 
µεταφράζουµε τα ερευνητικά ευρήµατα ώστε 
να έχουν αντίκτυπο στον πραγµατικό κόσµο, να 
οργανώνουµε τη φροντίδα γύρω από τις κοι-
νότητες, όχι γύρω από τους θεσµούς και να 
συνδηµιουργούµε υπηρεσίες µε τους χρήστες, 
όχι για αυτούς.

Συνέντευξη στη Γεωργία Μυλωνάκη

Αν έχω εκπληρώσει αυτό το πάθος; Όχι. Έχου-
µε σηµειώσει πρόοδο, αλλά το σύστηµα εξακο-
λουθεί να περιστρέφεται γύρω από την παρα-
γωγή, τη διάγνωση και τη διαχείριση κινδύνου. 
Υπάρχει πολύς δρόµος ακόµα.

Διαβάζουµε στο βιογραφικό σας ότι «έχετε 
αναπτύξει ένα πάθος για να κάνετε την ψυχια-
τρική πιο σχετική µε τους χρήστες της όσον 
αφορά τη διαγνωστική πρακτική, τη χρήση 
επιστηµονικών ευρηµάτων για τη δηµιουργία 
κλινικού αντίκτυπου, την οργάνωση των υπη-
ρεσιών υγείας, τη διδασκαλία και τη συνδη-
µιουργία µε τους χρήστες». Μπορείτε να µας 
εξηγήσετε; Έχετε εκπληρώσει το πάθος σας; 
Υπάρχει πολύς δρόµος ακόµα;

Είδαµε ότι η φροντίδα της ψύχωσης ήταν πολύ 
νοσοκοµειακή και πολύ βιοϊατρική. Ταυτόχρο-
να, η επιδηµιολογική έρευνα έδειξε ότι οι ψυ-
χωτικές εµπειρίες είναι συχνές στον πληθυσµό. 
Έτσι, ρωτήσαµε: Τι θα γινόταν αν προσεγγίζαµε 
την ψύχωση ως ένα δηµόσιο ζήτηµα ψυχικής 
υγείας; Τι θα γινόταν αν συνδυάζαµε την εξειδι-
κευµένη φροντίδα µε την υποστήριξη από οµο-
τίµους και τις ψηφιακές κοινότητες;

Τα κύρια προβλήµατα είναι ο κατακερµατισµός 
µεταξύ υγειονοµικής περίθαλψης και κοινωνι-
κής φροντίδας, τα οικονοµικά κίνητρα που α-
νταµείβουν την παραγωγή θεραπείας, η υπερι-
ατρικοποίηση της κοινωνικής και υπαρξιακής 
δυσφορίας και οι µακριές λίστες αναµονής.
Τι πρέπει να αλλάξει: η µετάβαση από το ατοµι-
κό εξειδικευµένο µοντέλο στο οικοσυστηµικό 
µοντέλο, περισσότερες οµαδικές και κοινοτικές 
προσεγγίσεις, η ευέλικτη χρηµατοδότηση σε 
όλους τους τοµείς υγείας και κοινωνικής πρό-
νοιας και η ισχυρότερη εστίαση στη δηµόσια 
ψυχική υγεία.
Κατά την περίοδο 2009-2015, ήσασταν συντο-
νιστής ενός έργου IP ύψους 12 εκατοµµυρίων 

Συµµετέχετε ενεργά στη µεταρρύθµιση της 
ψυχικής υγείας στην Ολλανδία. Ποια προβλή-
µατα αντιµετωπίζετε, τί πρέπει να αλλάξει;

Αυτό οδήγησε σε πλατφόρµες όπως το 
PsychoseNet και σε περιφερειακές πρωτοβου-
λίες οικοσυστήµατος. Η διαφορά είναι περισσό-
τερη συµµετοχή από οµοτίµους, ψηφιακή πρό-
σβαση και λιγότερη εστίαση στις χρόνιες ασθέ-
νειες, περισσότερη στην ανάρρωση και τη συµ-
µετοχή. Είναι σε εξέλιξη. Πολιτισµικά, κερδίζει 
έδαφος. Δοµικά, η χρηµατοδότηση και το κανο-
νιστικό πλαίσιο εξακολουθούν να επιβραδύ-
νουν τα πράγµατα.

Για ποιους λόγους ξεκινήσατε µια δηµόσια 
υπηρεσία υγείας για την ψύχωση στην Ολλαν-
δία, πώς διέφερε από αυτό που υπήρχε ήδη 
και πώς πηγαίνει;

Είστε ενεργός στην κλινική έρευνα αλληλεπί-
δρασης γονιδίων-περιβάλλοντος στην κατά-
θλιψη και τη διπολική διαταραχή. Είναι το γο-
νίδιο ή το περιβάλλον που κάνει τη διαφορά, 
είναι ισορροπηµένα;

ευρώ του EU FP7 για τις αλληλεπιδράσεις 
γονιδίων-περιβάλλοντος στη σχιζοφρένεια. 
Πολλά χρήµατα, δαπανήθηκαν σωστά; Ποιο 
ήταν το αποτέλεσµα;
Ναι, δαπανήθηκαν σωστά. Μάθαµε σηµαντικά 
πράγµατα. Το κύριο αποτέλεσµα ήταν ότι τα γο-
νίδια και το περιβάλλον αλληλεπιδρούν µε πο-
λύπλοκους, δυναµικούς τρόπους. Δεν υπάρχει 
ένα µόνο γονίδιο σχιζοφρένειας. Ο κίνδυνος εί-
ναι κατανεµηµένος και εξαρτάται από το πλαί-
σιο. Το έργο εκπαίδευσε επίσης πολλούς νέους 
ερευνητές που τώρα ηγούνται του δικού τους 
έργου. Επιστηµονικά, βοήθησε στην αποµά-
κρυνση του πεδίου από τον απλοϊκό γενετικό 
ντετερµινισµό.

Ναι, συµφωνώ. Η έρευνα δείχνει ισχυρή επι-
κάλυψη µεταξύ σχιζοφρένειας, διπολικής δια-
ταραχής και σοβαρής κατάθλιψης µε ψυχωτικά 
χαρακτηριστικά. Τα όρια δεν είναι βιολογικά 
σαφή. Για τους χρήστες αυτό σηµαίνει ότι η διά-
γνωση δεν πρέπει να καθορίζει την ταυτότητα, 
ότι η θεραπεία πρέπει να επικεντρώνεται σε 
προσωπικά πρότυπα και ανάγκες και ότι το 
στίγµα που συνδέεται µε συγκεκριµένες τα-
µπέλες είναι επιστηµονικά αδικαιολόγητο.
Ήσασταν µέλος της Οµάδας Ψύχωσης της Ο-
µάδας Εργασίας του DSM-5. Το DSM έχει δε-
χθεί πολλές επικρίσεις για την υπερβολική 
διάγνωση της ανθρώπινης κατάστασης. Ποια 
είναι η άποψή σας;
Το DSM ήταν µια προσπάθεια βελτίωσης της α-
ξιοπιστίας. Δεν παρείχε βιολογική εγκυρότητα. 
Το πρόβληµα δεν είναι η ταξινόµηση αυτή κα-
θαυτή. Όταν οι κατηγορίες αντιµετωπίζονται ως 
πραγµατικές ασθένειες και όχι ως συµφωνίες 
εργασίας, υπερ-ιατρικοποιούµε τον φυσιολογι-
κό πόνο. Το DSM θα πρέπει να είναι ένα εργα-
λείο, όχι µια κοσµοθεωρία.
Συµπροεδρεύσατε στο συνέδριο APA DSM/ICD 
"Αποδοµώντας την Ψύχωση". Περί τίνος 
επρόκειτο; 

Δεν είναι ποτέ το ένα ή το άλλο. Τα γονίδια δη-
µιουργούν ευαισθησία. Το περιβάλλον διαµορ-
φώνει τον τρόπο µε τον οποίο εκτυλίσσεται αυ-
τή η ευαισθησία. Δεν είναι ισορροπηµένα 50-
50. Εξαρτάται από το άτοµο και το πλαίσιο. Σε 
όρους δηµόσιας υγείας, η τροποποίηση των πε-
ριβαλλόντων είναι συχνά πιο ισχυρή από την 
αναζήτηση γονιδίων.
Σε πρόσφατη έρευνα διαβάζουµε ότι τα όρια 
µεταξύ διαφορετικών ψυχωτικών καταστά-
σεων είναι θολά. Συµφωνείτε; Τί θα µπορούσε 
να σηµαίνει αυτό για τους χρήστες;

Αφορούσε την αµφισβήτηση της ιδέας ότι η ψύ-
χωση είναι µια διακριτή οντότητα ασθένειας. 
Συζητήσαµε διαστατικά µοντέλα, επικάλυψη 
διαταραχών, αναπτυξιακούς και περιβαλλοντι-

Στην παρουσίασή σας στο Μουσείο Μπενάκη, 
τονίσατε τη δηµιουργία µιας κοινωνίας µε 
τρόπο που θα διαφυλάσσει την ψυχική υγεία 
πριν προκύψουν προβλήµατα ψυχικής υγείας. 
Πιστεύετε ότι αυτό µπορεί να επιτευχθεί στον 
κόσµο στον οποίο ζούµε;
Είναι δύσκολο αλλά απαραίτητο. Η ψυχική υ-
γεία συνδέεται στενά µε την ανισότητα, τη µο-
ναξιά, την εργασιακή ανασφάλεια, την ψηφιακή 
υπερφόρτωση και την έλλειψη νοήµατος. Εάν 
δεν αντιµετωπίσουµε αυτούς τους παράγοντες, 
οι υπηρεσίες θα παραµείνουν υπερφορτω-
µένες. Η πρόληψη δεν είναι αφελής. Είναι δοµι-
κή εργασία στην εκπαίδευση, τη στέγαση, την 
εργασία και την κοινοτική ζωή.
Ξέρω ότι επισκέπτεστε την Ελλάδα και είστε 
φίλος µε επιφανείς Έλληνες ψυχιάτρους. Τι 
πιστεύετε για το ελληνικό σύστηµα ψυχικής 
υγείας;
Η Ελλάδα έχει περάσει µια µεγάλη οικονοµική 
κρίση, η οποία επηρέασε βαθιά τις υπηρεσίες 
ψυχικής υγείας. Τα πλεονεκτήµατα είναι τα 
ισχυρά οικογενειακά δίκτυα και οι αφοσιωµένοι 
επαγγελµατίες. Οι προκλήσεις είναι η υποχρη-
µατοδότηση, η άνιση κατανοµή υπηρεσιών και 
η ένταση µεταξύ νοσοκοµειακής και κοινοτικής 
φροντίδας. Όπως πολλές χώρες, αντιµετωπίζει 
το ίδιο ερώτηµα µετάβασης: πώς να µεταβεί 
από ιδρυµατικά σε κοινοτικά, προσανατολισµέ-
να στην ανάρρωση συστήµατα.
Στην Ελλάδα, εκτός από το δηµόσιο σύστηµα 
ψυχικής υγείας, υπάρχουν πολλές ΜΚΟ στον 
τοµέα. Στην πραγµατικότητα, υπάρχουν περί-
που 900 κλίνες στα νοσοκοµεία και 4.000 στον 
ιδιωτικό τοµέα. Πού βρίσκεται η ισορροπία 
µεταξύ δηµόσιου και ιδιωτικού στην ψυχική 
υγεία κατά την άποψή σας;
Η φροντίδα ψυχικής υγείας θα πρέπει να έχει 
ισχυρή δηµόσια ραχοκοκαλιά. Η σοβαρή ψυχι-
κή ταλαιπωρία δεν µπορεί να εξαρτάται από την 
ικανότητα πληρωµής. Οι ιδιωτικές και οι πρω-
τοβουλίες ΜΚΟ µπορούν να καινοτοµήσουν και 
να προσθέσουν ποικιλοµορφία. Αλλά, η πρό-
σβαση του κοινού, ο έλεγχος ποιότητας και η 
ισότητα πρέπει να διασφαλίζονται συλλογικά. Η 
ισορροπία εξαρτάται από το αν το σύστηµα 
προστατεύει πρώτα τους πιο ευάλωτους.
Από το 2014, συµπεριλαµβάνεστε στη λίστα 
του Thomson Reuters Web of Science µε τα 
«επιστηµονικά µυαλά της εποχής µας µε τη 
µεγαλύτερη επιρροή στον κόσµο» και οι συ-
νάδελφοί σας σας έχουν ψηφίσει επανειληµ-
µένα ως τον «καλύτερο ψυχίατρο στην Ολλαν-
δία». Πώς σας φαίνεται αυτό; Είναι οι επιστή-
µονες οι νέες διασηµότητες της εποχής µας; 
Νοµίζω ότι είναι ένα καλό πρότυπο για να ξε-
περάσουµε τους τραγουδιστές και τους αστέ-
ρες του κινηµατογράφου. 
Είναι ωραίο, φυσικά. Αλλά η επιστήµη είναι 
συλλογική εργασία. Η επιρροή βασίζεται στη 
συνεργασία. Οι επιστήµονες δεν πρέπει να είναι 
διασηµότητες. Θα πρέπει να είναι δηµόσιοι λει-
τουργοί. Αν γίνουν πρότυπα, θα πρέπει να είναι 
επειδή είναι περίεργοι, αυστηροί και κοινωνικά 
αφοσιωµένοι, όχι επειδή είναι διάσηµοι. Αν οι 
νέοι µετακινηθούν από το να θαυµάζουν τους 
διασκεδαστές στο να εκτιµούν τους ανθρώπους 
που σκέφτονται κριτικά και εργάζονται για το 
κοινό καλό, αυτή θα ήταν µια υγιής πολιτιστική 
µετατόπιση.

κούς παράγοντες, εναλλακτικούς τρόπους 
οργάνωσης της φροντίδας. Ο στόχος δεν ήταν 
να αρνηθούµε τον πόνο, αλλά να επανεξετά-
σουµε το πλαίσιο.

4 ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ
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Συνέντευξη του Jim Van Os
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Η Αντιγόνη γράφει

Εκεί που ζεις στους δρόµους που πε-

ριδιαβαίνεις που τρως, κοιµάσαι, εκεί 

που ζεις, ελπίζω να είσαι ευτυχι-

σµένος. Κι εγώ µαραζώνω, καίγοµαι, 

να σε σκέφτοµαι ευτυχισµένο που 

είσαι τόσο καλά. Και µένα που λιώνω 

µη µε σκέφτεσαι, πονάω που το λέω, 

αλλά αντιµετωπίζω την αλήθεια. 

Τουλάχιστον ένας από τους δυο µας 

βρήκε την ευτυχία.

ΕΛΠΙΖΩ ΝΑ ΕΙΣΑΙ
ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟΣ

Πως µε πληγώνει όταν περπατάω 
στους δρόµους και βλέπω την Πόλη 
µου που έχει αλλάξει. Με πληγώνεις 
που σου αρέσει η αλλαγή, εµένα όχι. 
Έχω µείνει στο παρελθόν, δεν την 
µπορώ την καινούργια, σχεδόν, Πόλη 
µας, µε τις τόσες ανέσεις, µετρό, τραµ 
καινούργια και µοντέρνα λεωφορεία, 
δεν µπορώ, ζω στο χθες. Με φοβίζει το 
αύριο, τι άλλο καινούργιο θα δούµε; 
Δεν το αντέχω. Το χθες µε κρατά δέ-
σµια, δεν µου αρέσουν οι αλλαγές. Ξέ-
ρω σε πληγώνω που το λέω αλλά αυ-
τή είναι η αλήθεια. Με πληγώνει που 
ζεις ευτυχισµένος σε αυτό το όµορφο 
προάστιο που συνδυάζει βουνό και 
θάλασσα κι εγώ δεν µπορώ να έρθω 
ξανά, να κολυµπήσουµε, µαζί να πιού-
µε καφέ, να πάµε µαζί στον αγαπηµέ-
νο µας αρχαιολογικό χώρο. Να ξέρεις 
αυτό µε πληγώνει πολύ και δεν µπο-
ρώ να µείνω κι εγώ εκεί όπως παλιά.

ΜΕ ΠΛΗΓΩΝΕΙ

Μέσα µου κυλά µια φωτεινή µπάλα 

που µου ζεσταίνει όλο µου το κορµί. 

Κάθε µέρα ξυπνάω και λέω σήµερα 

θα τα καταφέρω αλλά µένω στην προ-

σπάθεια. Και κάθε νύχτα µένω κενή 

γιατί ούτε σήµερα τα κατάφερα , αλλά 

κοιµάµαι, περιµένοντας η επόµενη 

µέρα να µου παρουσιάσει όλα αυτά 

που περιµένω και δεν έρχονται.

ΜΕΣΑ ΜΟΥ ΚΥΛΑ ΜΙΑ
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΛΛΑ

Ήταν πρωί, η µέρα ήταν βροχερή, πή-

γαινε µαζί µε την διάθεση της ψυχής 

του Γιώργου. Σήµερα ήταν η τελευταία 

µέρα, η µέρα του αποχαιρετισµού και 

του χωρισµού ταυτόχρονα. Λένε ότι ο 

χωρισµός είναι ένας µικρός θάνατος. 

Ο Γιώργος δεν µπορούσε να το δει 

διαφορετικά γιατί σήµερα θα έφευγε η 

Αννούλα του και θα έµενε µόνος. 

Πόσο θα µπορούσε να το αντέξει; Όχι 

δεν µπορούσε να το κατανοήσει αυτό 

γιατί η Αννούλα του πήγαινε για σπου-

δές στην Αµερική και δεν µπορούσε 

να την ακολουθήσει αφού έφευγε και 

δεν θα επέστρεφε τώρα κοντά εφόσον 

οι σπουδές ήταν 5 χρόνια σε µεγάλο 

Πανεπιστήµιο και ήταν δύσκολο να 

ζήσει αυτό το χωρισµό. Ήρθε η ώρα, 

την πήγε στο αεροδρόµιο, ήταν και οι 

δυο χάλια, αλλά δεν άλλαζε τίποτα. Το 

αεροπλάνο απογειώθηκε και µαζί µε 

αυτό τα όνειρα του Γιώργου. Κούνησε 

το χέρι και γύρισε την πλάτη. Αυτόν 

τον χωρισµό τον θρηνούσε µόνος του. 

Η ζωή άλλωστε συνεχίζεται µε ή 

χωρίς την αγαπηµένη του.

ΜΙΑ ΒΡΟΧΕΡΗ ΜΕΡΑ

Η Αλίκη ξύπνησε πρωί βαριά, ωχ! 
Πάλι στο γιατρό θα πήγαινε… ντύθηκε 
βιαστικά και βγήκε στο δρόµο. Η βουή 
του δρόµου την εκνεύρισε, προσπά-
θησε να ηρεµήσει, µπήκε στο ΜΕΤΡΟ 
έφθασε στο ιατρείο και περίµενε την 
σειρά της. Ζήτησε από την Γραµµατέα 
του γιατρού να της γράψει ταινίες µέ-
τρησης σακχάρου κι όµως δεν της 
έγραψε, αν και είχε προηγηθεί ένας 
χρόνος από την τελευταία συνταγή και 
της είπε να πάει 1/4/2025. Ο γιατρός τα 
βρήκε όλα καλά και αφού τελείωσε η 
Αλίκη έφυγε µε τα νεύρα κάγκελο που 
δεν της έγραψαν τις ταινίες. Έτσι πήγε 
στον ξενώνα της και είπε στην προϊ-
σταµένη ότι ο γιατρός την βρήκε καλά 
και εκείνη έκανε µια κίνηση σαν: 
«σιγά τώρα…». Μα γιατί πάω στο για-
τρό είπε η Αλίκη άµα δεν πιστεύουνε 
αυτά που τους λέω; Η Αλίκη είχε 
νεύρα φουλ και για τις ταινίες και µε 
την προϊσταµένη, αλλά τώρα πήγαινε 
αλλού να περάσει καλά.

ΜΙΑ ΟΜΟΡΦΗ ΜΕΡΑ
ΑΛΛΑ ΠΙΚΡΗ

Ήταν νύχτα ξαστεριά, µια ασέληνος 

νύχτα. Η θεά Εκάτη είχε φορέσει το 

τεράστιο φόρεµα της, κεντηµένο µε 

ασηµένια αστέρια. Η νύχτα έλαµπε α-

πό τα αστέρια κι ας ήταν ασέληνος. Στο 

µικρό λιµανάκι µας τα βραχάκια που 

τα έλουζε η θάλασσα λαµπύριζαν στην 

νύχτα. Ο Κωστής καθόταν επάνω στα 

βραχάκια και ονειρευόταν. Το κύµα 

που έσκαγε στην ακτή και στο βάθος 

φωταγωγηµένος περνούσε ο Θεόφι-

λος, το καράβι για την Μυτιλήνη και 

πιο µέσα τα γρι γρι που ψάρευαν. Όλα 

ήταν όµορφα, µαγικά, µια τέλεια 

βραδιά. Δίπλα στον Κωστή καθόταν η 

αγάπη, ο έρωτας, η ζωή που σε κα-

λούσε κοντά της. Ο ορίζοντας στο βά-

θος, όπου έβλεπες την στρογγυλάδα 

της γης. Το καράβι άρχισε τα σφυρίγ-

µατα. Ο Κωστής σηκώθηκε, η νύχτα 

είχε τελειώσει και σε λίγο θα πρόβαλε 

η αυγή, η άλλη οµορφιά της ζωής. 

Ροδοδάκτυλη Ιώ βγήκε και χίλια χρώ-

µατα φώτισαν την µέρα που ξεκίνησε 

κι ο κόσµος ξεχύθηκε στους δρόµους. 

Ο κάµατος της ζωής είχε ήδη αρχίσει.

ΤΟ ΛΙΜΑΝΑΚΙ ΜΑΣ

Άρχισα να παρατηρώ τον κόσµο. Όλα 

ξεκινούν από µια ερώτηση. Κατέβηκα 

στο χωριό µου για 3 µέρες. Βράδιασε 

και βγήκα από το σπίτι µου. Προµη-

θεύτηκα υλικά ψαρέµατος. Πριν από 

δύο εβδοµάδες είχα πάει για ψάρεµα 

µε ένα παλιό καλάµι. Το τσιγκέλι που 

µας βάζει ο ψαράς τα µεγάλα ψάρια 

και ο χασάπης το κρέας.

ΤΟ ΨΑΡΕΜΑ

και δεν τους έσβησε κανείς.

Είπαν «σήµερα δεν µπορώ»

δεν το κουβαλούσαν πια µόνοι.

τότε οι ανήλιαγοι

Μα όσο έχεις ένα χέρι να κρατήσεις,

πώς να ζεσταίνονται µε µια κουβέντα.

Θα είναι ο ένας

το «δεν ξέρω τι νιώθω».

Φίλησαν τις ουλές τους.

κι έγινε πιο ελαφρύ —

Να απαντούν στο «είµαι χάλια» µε «κι 
εγώ».

τη σιωπή,

φωνές που λένε «δεν φταις εσύ»,

Ο ήλιος δεν λάµπει το ίδιο για όλους.

δεν θα είναι µόνοι.

Μοίρασαν το βάρος

!  Αθηνά Καρατζογιάννη

Με εκτίµηση,

το φως του άλλου.

Με χώρο για την απουσία,

Το βάρος δεν ήταν ούτε φωνές

ούτε ουρλιαχτά.

Ήταν µια σιωπή

που φούσκωνε µέρα µε τη µέρα.

Οι κουρτίνες ήταν πάντα κλειστές,

όχι για να κρύβεται,

Ξυπνούσε — τόσο κουρασµένη.

που δεν ένιωθε δικό της.

Έφευγε κάθε πρωί η µισή για 
δουλειά,

η άλλη µισή

µα για να µη βλέπει τον ήλιο

έµενε στο κρεβάτι.

Μόνοι τους έµαθαν

εκείνο το χαµόγελο

Δεν ζήτησε βοήθεια.

Όχι γιατί δεν ήθελε,

αλλά γιατί νόµιζε

µε µάτια που ψάχνουν

Είναι πολλοί σαν αυτήν.

Περπατάνε ανάµεσά µας

όχι θαύµατα,

Ένα «σε νιώθω».

χωρίς να το εννοεί.

Εκείνη χαµογελούσε —

Τη ρωτούσαν αν έχει κάτι.

που έχει µάθει να λέει «καλά»

πως δεν την άξιζε.

αλλά κατανόηση.

Μια καληµέρα που να µη µοιάζει 
τυπική.

Προσπαθείς  να  χωρέσεις  στο  
κανονικό.

αλλά ζεσταίνει απαλά.

Έναν ήλιο που δεν καίει,

Δεν είναι όλα στο µυαλό σου.

κάποιοι λένε «δεν είµαι καλά»

και είναι καλά µ’ αυτό.

Ο κόσµος αυτός πνίγει όποιον λυγίζει.

Πώς να ανασάνει η ψυχή;

Κάποιοι γράφουν,

κάποιοι φωνάζουν,

Είναι αφιερωµένο σε ανθρώπους µε ψυχικές δυσκολίες, σε όσους παλεύουν 
σιωπηλά, και σε όσους προσπαθούν να σταθούν µέσα σε έναν κόσµο που συχνά 

δεν αφήνει χώρο για την ευαλωτότητα.

θα ήθελα να µοιραστώ µαζί σας ένα ποίηµα µε τίτλο

«Για τους Ανήλιαγους»
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– «Κουταµάρες. Δεν πρέπει να πας 
αυτό το διάστηµα. Άσε που η Ευδοκία 
πίνει πάρα πολύ αλκοόλ. Μαζί της γί-
νεσαι το ίδιο.»

– «Έγινε µικρή. Σε µισή ώρα θα είµαι 
εκεί.»

– «Πάµε να βρούµε το ξενοδοχείο που 
έχω κλείσει.»

– «Που θα πάτε, για πόσο;»

– «Μα, παιδί µου, ο γιατρός είπε ότι 
είσαι ακόµα σε επεισόδιο. Για τέτοια 
είσαι; Πώς σου ήρθε;»
– «Θα προσέχω. Δεν θα κάνω τίποτα 
περίεργο. Το υπόσχοµαι.»

– «Λες βλακείες, εγώ θα πάω!» της 
λέω µε βροντερή φωνή. 

Κάποια στιγµή, βλέπω την κόκκινη Alfa 
Romeo της Ευδοκίας. Τρέχω να κατέ-
βω. Δεν χαιρετώ καν τη µάνα µου. Το-
ποθετώ τη βαλίτσα και µπαίνω στο 
αυτοκίνητο. Τη φιλώ. Ακούγεται στο 
τέρµα η Αλεξίου. Σε λίγο, το ρεπερτόριό 
αλλάζει και βάζουµε τοπικό σταθµό µε 
βαριά σκυλάδικα. Τραγουδάµε και γε-
λάµε τρανταχτά. Θυµόµαστε ιστορίες 
από το σχολείο. Τρέχει µε χίλια. Πολύ 
γρήγορά έχουµε φτάσει στον προορι-
σµό µας.
– «Κοίτα τι όµορφα που είναι Νικόλ!»
– «Ναι! Θα περάσουµε σούπερ!»

«Ωωω! Τέλεια!!!» λέω ουρλιάζοντας 
σχεδόν και κλείνω το τηλέφωνο. Η 
µητέρα µου µε κοιτάει µε περιέργεια.
– «Τι έγινε Νικόλ;»

Πάω στο δωµάτιό µου κάπως εκνευρι-
σµένη. Ταυτόχρονα σκέφτοµαι πως, ό,τι 
και να κάνω µ’ ακολουθεί το φάντασµα 
της διπολικής διαταραχής. Παρόλα αυ-
τά, δεν πτοούµαι και αρχίζω να γεµίζω 
τη βαλίτσα µου. Όλα σχεδόν τα ρούχα 
που παίρνω, είναι βραδινά. Προκλητι-
κά φορέµατα, κοντές φούστες, µπλού-
ζες µε ντεκολτέ, παγέτες και πάει λέγο-
ντας.

Το ξενοδοχείο ήταν απρόσµενα πολυτε-
λές και το δωµάτιο είχε δυο µονά κρε-

– «Μαµά, θα πάω εκδροµή µε την Ευ-
δοκία.»

– «Δυο µερούλες µόνο. Στο Ναύπλιο.»

– «Εµένα δεν µ ακούς ποτέ. Πάλι θα µε 
βασανίσεις. Τέλος πάντων. Κάνε ό,τι 
νοµίζεις.»

– «Ευδοκία είµαι έτοιµη. Όποτε µπο-
ρείς πέρνα να µε πάρεις από το σπίτι.»

Τη φίλη µου την Ευδοκία τη γνώριζα 
από το γυµνάσιο, εδώ και πολλά χρό-
νια. Είχαµε διαλέξει διαφορετικούς 
δρόµους στη ζωή και δεν βλεπόµασταν 
τόσο συχνά. Παρόλα αυτά την αγαπού-
σα πολύ, ήταν η καλύτερη µου φίλη και 
ήµασταν σαν αδερφές. Ήταν πολύ ζω-
ντανός άνθρωπος, οξυδερκής και είχε 
φοβερό χιούµορ. Όποτε είχα πρόβλη-
µα, ήταν η πρώτη που θα απευθυνό-
µουν. Βέβαια, κατά καιρούς είχαµε συ-
γκρούσεις, έπινε πολύ, περισσότερο 
και από εµένα… Και, µάλλον, εκείνο 
τον καιρό ήταν λίγο τσιµπηµένη µαζί 
µου. Εγώ, πάλι, δεν µπορούσα να τη 
δω έτσι.

Διήγηµα από την  Αθανασία Τρακαδά

Αρχίσαµε να πίνουµε λες και δεν 
υπάρχει αύριο. Το ένα ποτό µετά το 
άλλο, µέχρι που σχεδόν τελείωσε το 
µπουκάλι. Ακούµε ροκ. Ταιριάζει µε τη 
διάθεση της στιγµής. Μιλάµε για το πά-
θος µας το αλκοόλ. Πόσο µας µαγεύει 
και πόσο µας σκοτώνει. Κάποια στιγµή 
αποφασίζουµε να βγούµε έξω, σε κα-
νένα µπαρ.

βάτια. Στα ενδότερα βλέπω µια τερά-
στια µπανιέρα. Το καλύτερο, όµως, εί-
ναι η θέα στο µπαλκόνι, µια απέραντη 
θάλασσα. Ξαπλώνουµε και όλα µας 
φαίνονται τέλεια.

Τότε, η Ευδοκία άνοιξε τη βαλίτσα της 
και έβγαλε δύο µπουκάλια ουίσκι.

– «Ευχαριστώ.»

Το µέρος ήταν γεµάτο µαγαζιά. Εµείς 
µπήκαµε σε ένα όµορφο, σκοτεινό υ-
πόγειο µπαρ. Κάτσαµε στη µπάρα. Το 
µαγαζί έπαιζε κυρίως Jazz. Οι θαµώνες 
έµοιαζαν να ζητούν κάτι παραπάνω α-
πό ένα ποτό και καπνός µύριζε παντού. 

– «Άντε στην υγειά σου!»

– «Είδες; Πάντα στα καλυτέρα σε 
φέρνω. Βασίλισσά σε έχω!»

– «Έξυπνη κίνηση Ευδοκία. Για βάλε.»

– «Σκέτο;»

– «Θα βγούµε από τώρα;»

– «Τι ώρα είναι άραγε;»

– «Ώρα για κανένα ποτάκι.»

– «Έτσι πίνετε το Jack Daniels. Εγώ θα 
στα µάθω όλα;»

Πάω να ετοιµαστώ. Φοράω ότι πιο θη-
λυκό έχω µε µεγάλο ντεκολτέ. Τα µα-
κριά µου µαλλιά τα αφήνω κάτω και 
φοράω ένα κατακόκκινο κραγιόν. Η 
Ευδοκία µού σφυρίζει µε επιδοκιµασία. 
Εκείνη φοράει ένα τζιν και ένα φούτερ.

Λίγο µετά, µας προτείνει να µας κερά-
σει δύο σφηνάκια. Του γνέφω θετικά 
και του χαµογελάω. Αυτό επαναλήφ-
θηκε µερικές φορές ακόµα ενώ η Ευ-
δοκία είχε αρχίσει να γίνεται ψυχρή 
µαζί µου. Εγώ πιάνω κουβέντα µε τον 
µπάρµαν.
– «Είσαι πολύ γλυκιά.»

– «Κοντεύει οκτώ.»

– «Εσύ είσαι η δασκάλα µου, δίδαξε 
µε!»
– «Σ’ αγαπώ Νικόλ.»

Ο µπάρµαν βρίσκεται απέναντι µας. 
Πρέπει να είναι γύρω στα σαράντα, εµ-
φανίσιµος άνδρας µε διαπεραστικό 
βλέµµα. Φοράει µία µαύρη στενή 
µπλούζα και ένα µαύρο παντελόνι.

– «Ό,τι θέλει!» πετάγεται η Ευδοκία.
– «Γιατί ανακατεύεσαι;» τη ρωτώ εκ-
νευρισµένη.
– «Εδώ ήρθαµε µαζί, όχι για να βρεις 
γκόµενο. Είσαι τελείως βλαµµένη.»

– «Τι θα κάνεις µετά από εδώ;» µε ρω-
τάει ο µπάρµαν.

– «Άντε τώρα, που θα µου πεις και τι 

Παραγγέλνουµε το πρώτο ποτό. Κά-
νουµε αστειάκια µε την Ευδοκία. Ο 
µπάρµαν µου συστήνεται και εγώ 
ανταποκρίνοµαι. Πιάνουµε την κουβέ-
ντα. Με ενηµερώνει για τα νέα κο-
κτέιλ…

να κάνω.»
– «Σήκω αµέσως να φύγουµε από 
εδώ» είπε ουρλιάζοντας.
– «Καλά, πάµε έξω και έχει να γίνει 
χαµός.»
Πληρώνω βιαστικά και λέω στον 
µπάρµαν ότι θα επιστρέψω. 

Πάµε στο κέντρο του Ναυπλίου και εκεί 
δεν µε σταµατά τίποτα πια.

Έγινα έξαλλη. Καθώς το αλκοόλ ακόµα 
έρεε µέσα µου, δεν ήξερα τι έκανα. 
Ξαφνικά της ρίχνω δυο δυνατές σφα-
λιάρες. Αυτή αρχίζει να µε κλωτσάει. 
Νιώθω να πονάω πολύ. Εγώ τη χτυ-
πάω όπου βρω. Το ίδιο και αυτή. Η µια 
τραβάει τα µαλλιά της άλλης. Ουρλιά-
ζουµε και βρίζουµε και οι δυο µας. 
Έχουµε κυλιστεί στο έδαφος και πα-
λεύουµε. Ξαφνικά, η Ευδοκία µε δα-
γκώνει πολύ δυνατά στο χέρι. Βγάζω 
µία κραυγή. Ο πόνος ήταν αβάσταχτος. 
Βλέπω την Ευδοκία να τρέχει. Σηκώ-
νοµαι όρθια και συνειδητοποιώ το χαλί 
µου. Τα ρούχα µου είναι σχισµένα, τα 
µαλλιά µου ανακατεµένα και είµαι γε-
µάτη χώµατα. Το χέρι µου πονάει ακό-
µα. Σκέφτοµαι ότι, ως εδώ ήταν, θα 
πήγαινα στην  αστυνοµία να την καταγ-
γείλω.

– «Πάµε στην πλατεία, που δεν έχει 
ψυχή τέτοια ώρα.»

– «Δεν ήξερα ότι και εδώ, ήρθες για 
άντρες. Έλεος. Το µυαλό σου συνέχεια 
εκεί.»

Άρχισα να περιπλανιέµαι στους δρό-
µους του Ναυπλίου, ώρα δύο το πρωί. 
Αφού ρώτησα αρκετούς περαστικούς, 
βρέθηκε και ένας που µου εξήγησε 
πως θα οδηγηθώ στο αστυνοµικό τµή-
µα οπού και βρέθηκα τελικά. Ξαφνικά 
αισθάνοµαι άσχηµα.
– «Καλησπέρα.»

– «Που πάµε;» της λέω εκνευρισµένη.

– «Μου λες γιατί µου έκανες χαλά-
στρα;»

Ορµάω έξω, που µε περίµενε η Ευδο-
κία.

– «Ναι, από µία φίλη µου.»

Πήρα έναν καφέ στο χέρι και κάθισα σ’ 
ένα πεζούλι. «Δεν πάει άλλο έτσι, Νι-
κόλ», σκεφτόµουν και δάκρυα κυλού-
σαν από τα µάτια µου.

– «Πώς λένε τη δράστιδα;»

Βγαίνω έξω τρέχοντας. Κάθοµαι σε ένα 
παγκάκι και ξεσπάω σε  κλάµατα .Δεν 
µπορούσα να το κάνω αυτό στη φίλη 
µου. Ξαφνικά, παρατηρώ το χέρι µου 
και βλέπω ότι έχει πρηστεί παρά πολύ. 
Φοβάµαι µην πάθω κάτι. Ευτυχώς, το 
νοσοκοµείο ήταν πολύ κοντά.

– «Όχι καλά.»

– «Θα κάνουµε µια ένεση και θα ηρε-
µήσετε σε λίγο.»

– «Εεε…. Αφήστε το καλύτερα.»

– «Γεια σας, τι θα θέλατε;»

– «Μήνυση ίσως.»

Ο γιατρός γούρλωσε τα µάτια του.

Μου κάνει την ένεση και µου το δένει.

– «Και τι θέλετε να κάνετε;»

– «Έχει πρηστεί το χέρι µου» του το 
δείχνω.

Σε λίγο ακούω το όνοµά µου. Ο γιατρός 
µε κοιτάει καλά.

– «Θα σας φωνάξουµε σε λίγο. 
Καθίστε, να πάρω τα στοιχεία σας.»

– «Τι έχετε;»

– «Περαστικά και να προσέχετε.»

– «Έπεσα θύµα ξυλοδαρµού.»

– «Έλα µαµά.»

– «Από ποιόν; Τον γνωρίζετε;»

– «Όχι, άνθρωπος.»

– «Γεια σας. Έχω πρόβληµα µε το χέρι 
µου.»

– «Σκύλος σας δάγκωσε;»

Βγήκα έξω και ήταν πια πρωί. Ο ήλιος 
έλαµπε, µα η διάθεσή µου µαύρη. Ήρ-
θε η ώρα που προσπαθούσα να απο-
φύγω.

– «Τι κάνεις αγάπη µου; Πως περνάτε;»

– «Τι έγινε;»
– «Σε παρακαλώ, πες σε κάποιον να 
έρθει να µε πάρει.»

Το καλοκαίρι, ένα βράδυ που πήγα για 
να κοιµηθώ, το δωµάτιο ήταν σκοτεινό 
και επικρατούσε απόλυτη σιωπή. Όταν 
έπεσα στο κρεβάτι, δεν πέρασε πολλή 
ώρα, λίγα λεπτά θα έλεγα και ένιωσα 
να µε πνίγει κυριολεκτικά η ατµόσφαι-
ρα του δωµατίου! Ήταν σαν κάτι να µε 
τραβούσε στον πάτο της θάλασσας, 
σαν να πέφτω στο κενό και να χάνο-
µαι! Ήταν ένα µαύρο, ένα ζοφερό συ-
ναίσθηµα αλλά ταυτόχρονα γεµάτο 
από απόλυτο φόβο που για πρώτη φο-
ρά το ένιωθα.

Αµέσως εντελώς αντανακλαστικά 
πετάχτηκα όρθιος και έτρεξα στο σα-
λόνι ανάβοντας το φως! Πήρα µια βα-

1o Διήγηµα µε αρχή, µέση
 και τέλος, µικρού µήκους

ΤΟ ΔΑΓΚΩΜΑ ΤΟΥ ΣΚΥΛΟΥ

Μετά από αρκετή ώρα αποφάσισα ότι 
πρέπει να κοιµηθώ, αλλά φοβόµουν  
µην ξέροντας τι θα αντιµετωπίσω, έτσι 
γύρισα στο δωµάτιο και άνοιξα την τη-
λεόραση για να έχω ήχο και φως να 
µου κρατάει παρέα ώσπου να ηρεµή-
σω, να κουραστώ και τελικά να µε 
πάρει ο ύπνος!

θιά ανάσα για να ηρεµήσω και άναψα 
µε τρεµάµενα χέρια ένα τσιγάρο, οι 
πρώτες ρουφηξιές ήταν νευρικές και 
βαθιές που παραλίγο να πνιγώ από 
τον καπνό!

!  Γιώργος Κεσίσογλου.
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Η φωτογραφία του Μήνα

Μοναξιά, διαφορετικότητα και αίσθη-
µα απόγνωσης και τεράστιας µελαγ-
χολίας…ΛΥΠΗ….γιατί;;; γιατί γαµώ-
το...!!!

! Γιώργος Κεσίσογλου

Ο ήλιος σκάει µύτη και αρχίζει το φως 
να λούζει ολάκερη την πλάση, η φύση 
ξυπνάει….

Μόνος πάλι νίωθω…..U can’t touch 
this….

I just called to say……
Πήρα να σου πω πόσο µόνος νιώ-
θω... µέσα µου ένα κενό, ένα κενό 
που µεγαλώνει…

Τέλεια µέρα, ξανά και ξανά….

Οι αχτίδες του µε αγκαλιάζουν ζεστά 
καθώς περπατώ στην οδό Κήπων…. 
το βλέµµα πέφτει σε κάτι τσουκνίδες 
µουλιασµένες από τις πρωινές δρο-
σοσταλίδες…. το χώµα βρεγµένο από 
την νυχτερινή υγρασία, µυρίζει γιασεµί 
και τριαντάφυλλο βουτηγµέ-να σε 
µέντα….
Πάλι µόνος νιώθω…το κενό µε επι-
σκέφτηκε πάλι….θέλω να το µοιρα-
στώ µαζί σου, να µε νιώσεις να µε 
ακούσεις, να µε γιατρέψεις….το θέλω 
όσο δε πάει ο νους και η καρδιά σου 
µαζί….σε εκλιπαρώ πάρε αυτό βάρος 
από πάνω µου, την µαύρη ταφό-
πλακα….

η ψυχή µου πονά ενώ το µυαλό µου 
ταραγµένο και χαοτικό χορεύει σε τρε-
λούς ρυθµούς…τα χέρια µου ακου-
µπισµένα πάνω του και σφίγγοντας µε 
όλη την δύναµη, να προσπαθώ να το 
σταµατήσω….

BLOODY SUNDAY…..tonight?

σκόνη στο αέρα της νυχτιάς, θα γίνει 
ένα µε τα άστρα…

καλύπτουν τη νύχτα που πριν από 
δευτερόλεπτα φώτιζαν και ζέσται-
ναν…

Καυτό και πορφυρό το αίµα της καρ-
διάς µου….
Φωτιά που σιγοκαίει όπως τα κάρ-
βουνα στα τελευταία τους λίγο πριν η 
µαυρίλα τους και ο καπνός που µυ-
ρίζει απελπιστικά άσχηµα….

θα ενωθεί µε το ουρανό και το σύµπαν 
ολόκληρη θα γίνει  Ένα…  
Στάζει από τα µάτια µου αργά και βα-
σανιστικά ένα παγωµένο δάκρυ θέλο-
ντας να δείξει στον καθρέφτη που κοι-
τώ πόσο η ψυχή µου πονά και πώς η 
µόνη διέξοδος, αυτό το βιασµένο 
δάκρυ…

ήρθε το τέλος και η καρδιά µου κρυ-
ώνει λίγο λίγο.. σε λίγο θα παγώσει θα 
γίνει στάχτη, 

την φρενήρη ταχύτητα ακολουθεί µια 
πυκνή ροή ενός ποταµιού αίµατος από 
το δεξί ρουθούνι….

!  Γιώργος Κεσίσογλου

Bloody Sunday tonight?.....again? 

Experience the dark….από έξω µια 
µικρή και λεπτή επιδερµίδα ηλιοκα-
µένη, κορµί φιδίσιο και µε κα-
µπύλες…. θελκτικό και σαγηνευτι-
κό… µέσα όµως µαύρη και πονε-
µένη εσωτερική σπηλιά, χωνευτή και 
χωνεµένη, κρύο και ψύχος τροµερό, 
σταλακτίτες κρεµασµένοι αιώ-νες 
µεγαλωµένοι…
Ερέθισµα και αµέσως συναίσθηµα… 
πόνος εσωτερικός… µαύρος και 
άραχνος πόνος…πόνος άπονος 
γεµάτο δάκρυα καυτά, κολλάνε στο 
εσωτερικό και στοιχειώνουν το µυ-
αλό και την ψυχή…
Μουσική µελαγχολική, ήρεµη και 
κατανυχτική… τα τύµπανα των αυ-
τιών σπάνε από την απέραντη σιωπή, 
τίποτε δεν ακούγεται, απόλυτη εκκω-
φαντική σιωπή, κάπου στην άκρη της 
σπηλιάς το κλάµα ενός βρέφους που 
σπαράζει, πεινάει και αισθάνεται την 
µοναξιά του….

!  Γιώργος Κεσίσογλου

Experience the dark...

Flamme Rouge….
Amour passionne….
Έξω στου κρύους δρόµους της Αθή-
νας άνθρωποι τρέχουν µε πολλές 
σκέψεις στα κεφάλια τους και τα πα-
νωφόρια µέχρι το λαιµό….
Τα βλέµµατα κολληµένα… φοράνε τις 
παρωπίδες τους, δίπλα η πείνα και η  
φτώχεια ξαπλώνουν παγερά και 
βρώµικα…και οι υπόλοιποι κυνη-
γούν το χρήµα και το άγχος τους 
στραγγίζει ως το µεδούλι….

!  Γιώργος Κεσίσογλου

Flamme Rouge….

Holidays…..are fake!

Τούτες τις ώρες

στο χέρι

που περνώ

µε το στυλό

στο καπηλιό

τσιγάρο

!  Χαράλαµπος Μπουτζαρέλος

κι αντί στυλό

ν αναπολώ

της νιότης µου

τη θεία ευδαιµονία.

ποτήρι

τα παθηµάτα

και γράφω

που µού χουνε συµβεί

ας ήτανε

ας ήτανε στο καπηλιό

κι αντί χαρτί

Τα παιδιά στα ΦΑΝΑΡΙΑ και κόλαση στις γειτονιές

Τη ζωή τους πυροβολάµε, µα οι τύψεις δεν είναι πολλές

Δεν αξίζει µονάχα η λύπη και δεν φτάνει ο συλλογισµός

Λίγη ΑΓΑΠΗ από όλους ζητάνε και ό,τι άλλο θελήσει ο ΘΕΟΣ

Τα συµφέροντα όµως µιλάνε και τα χρήµατα πνίγουν κραυγές

Τα δεσµά της ψυχής µας δεν σπάνε και οι πληγές δεν ξυπνούν ενοχές

ωφελούµενος του Κέντρου Ηµέρας ΑΝΕΛΙΞΗ, 

Τα παιδιά αυτά δεν αντέχουν, απ’ τη στάχτη ας γεννηθεί η ΖΩΗ.

!   Παναγιώτης Αντωνακούδης

Κάντε κάτι γιατί τα όνειρα σβήνουν, η ΕΛΠΙΔΑ έχει κιόλας χαθεί

BLOODY SUNDAY... tonight 

Εσύ είσαι εκείνος που κάνει τις επι-
λογές, εσύ είσαι εκείνος που σταµά-
τησε να τις κάνει. Δεν υπάρχει τίποτα 
να επιλέξεις. Μέσα από αυτήν την 
χωρίς επιλογές κατάσταση ανθίζει η 
µοναχικότητα. Ο θάνατος της επιλογής 
δεν είναι ποτέ το τέλος της. Πάντοτε 
ανθίζει και πάντοτε είναι καινούρια. Το 
να πεθαίνεις για το γνωστό σηµαίνει 
να είσαι µόνος. Κάθε επιλογή βρίσκε-
ται στο πεδίο του γνωστού. Η δράση 
σε αυτό το πεδίο φέρνει πάντα θλίψη.

  Γιώργος Κεσίσογλου!

Τέλος της θλίψης υπάρχει στη µοναχι-
κότητα.

Holidays…..Επιλογή…σύγκρουση 
και αντιθέσεις µαζί…Περπατώντας 
ήσυχα η επιλογή, έχοντας ανθίσει, πε-
θαίνει και µένει η ελευθερία…όχι ότι 
είσαι ελεύθερος αλλά ότι υπάρχει 
ελευθερία...

I just called to say...

ΓΡΑΦΗ

Το δικό µου κοινωνικό µήνυµα για τα ΠΑΙΔΙΑ των ΦΑΝΑΡΙΩΝ.
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– «Κουταµάρες. Δεν πρέπει να πας 
αυτό το διάστηµα. Άσε που η Ευδοκία 
πίνει πάρα πολύ αλκοόλ. Μαζί της γί-
νεσαι το ίδιο.»

– «Έγινε µικρή. Σε µισή ώρα θα είµαι 
εκεί.»

– «Πάµε να βρούµε το ξενοδοχείο που 
έχω κλείσει.»

– «Που θα πάτε, για πόσο;»

– «Μα, παιδί µου, ο γιατρός είπε ότι 
είσαι ακόµα σε επεισόδιο. Για τέτοια 
είσαι; Πώς σου ήρθε;»
– «Θα προσέχω. Δεν θα κάνω τίποτα 
περίεργο. Το υπόσχοµαι.»

– «Λες βλακείες, εγώ θα πάω!» της 
λέω µε βροντερή φωνή. 

Κάποια στιγµή, βλέπω την κόκκινη Alfa 
Romeo της Ευδοκίας. Τρέχω να κατέ-
βω. Δεν χαιρετώ καν τη µάνα µου. Το-
ποθετώ τη βαλίτσα και µπαίνω στο 
αυτοκίνητο. Τη φιλώ. Ακούγεται στο 
τέρµα η Αλεξίου. Σε λίγο, το ρεπερτόριό 
αλλάζει και βάζουµε τοπικό σταθµό µε 
βαριά σκυλάδικα. Τραγουδάµε και γε-
λάµε τρανταχτά. Θυµόµαστε ιστορίες 
από το σχολείο. Τρέχει µε χίλια. Πολύ 
γρήγορά έχουµε φτάσει στον προορι-
σµό µας.
– «Κοίτα τι όµορφα που είναι Νικόλ!»
– «Ναι! Θα περάσουµε σούπερ!»

«Ωωω! Τέλεια!!!» λέω ουρλιάζοντας 
σχεδόν και κλείνω το τηλέφωνο. Η 
µητέρα µου µε κοιτάει µε περιέργεια.
– «Τι έγινε Νικόλ;»

Πάω στο δωµάτιό µου κάπως εκνευρι-
σµένη. Ταυτόχρονα σκέφτοµαι πως, ό,τι 
και να κάνω µ’ ακολουθεί το φάντασµα 
της διπολικής διαταραχής. Παρόλα αυ-
τά, δεν πτοούµαι και αρχίζω να γεµίζω 
τη βαλίτσα µου. Όλα σχεδόν τα ρούχα 
που παίρνω, είναι βραδινά. Προκλητι-
κά φορέµατα, κοντές φούστες, µπλού-
ζες µε ντεκολτέ, παγέτες και πάει λέγο-
ντας.

Το ξενοδοχείο ήταν απρόσµενα πολυτε-
λές και το δωµάτιο είχε δυο µονά κρε-

– «Μαµά, θα πάω εκδροµή µε την Ευ-
δοκία.»

– «Δυο µερούλες µόνο. Στο Ναύπλιο.»

– «Εµένα δεν µ ακούς ποτέ. Πάλι θα µε 
βασανίσεις. Τέλος πάντων. Κάνε ό,τι 
νοµίζεις.»

– «Ευδοκία είµαι έτοιµη. Όποτε µπο-
ρείς πέρνα να µε πάρεις από το σπίτι.»

Τη φίλη µου την Ευδοκία τη γνώριζα 
από το γυµνάσιο, εδώ και πολλά χρό-
νια. Είχαµε διαλέξει διαφορετικούς 
δρόµους στη ζωή και δεν βλεπόµασταν 
τόσο συχνά. Παρόλα αυτά την αγαπού-
σα πολύ, ήταν η καλύτερη µου φίλη και 
ήµασταν σαν αδερφές. Ήταν πολύ ζω-
ντανός άνθρωπος, οξυδερκής και είχε 
φοβερό χιούµορ. Όποτε είχα πρόβλη-
µα, ήταν η πρώτη που θα απευθυνό-
µουν. Βέβαια, κατά καιρούς είχαµε συ-
γκρούσεις, έπινε πολύ, περισσότερο 
και από εµένα… Και, µάλλον, εκείνο 
τον καιρό ήταν λίγο τσιµπηµένη µαζί 
µου. Εγώ, πάλι, δεν µπορούσα να τη 
δω έτσι.

Διήγηµα από την  Αθανασία Τρακαδά

Αρχίσαµε να πίνουµε λες και δεν 
υπάρχει αύριο. Το ένα ποτό µετά το 
άλλο, µέχρι που σχεδόν τελείωσε το 
µπουκάλι. Ακούµε ροκ. Ταιριάζει µε τη 
διάθεση της στιγµής. Μιλάµε για το πά-
θος µας το αλκοόλ. Πόσο µας µαγεύει 
και πόσο µας σκοτώνει. Κάποια στιγµή 
αποφασίζουµε να βγούµε έξω, σε κα-
νένα µπαρ.

βάτια. Στα ενδότερα βλέπω µια τερά-
στια µπανιέρα. Το καλύτερο, όµως, εί-
ναι η θέα στο µπαλκόνι, µια απέραντη 
θάλασσα. Ξαπλώνουµε και όλα µας 
φαίνονται τέλεια.

Τότε, η Ευδοκία άνοιξε τη βαλίτσα της 
και έβγαλε δύο µπουκάλια ουίσκι.

– «Ευχαριστώ.»

Το µέρος ήταν γεµάτο µαγαζιά. Εµείς 
µπήκαµε σε ένα όµορφο, σκοτεινό υ-
πόγειο µπαρ. Κάτσαµε στη µπάρα. Το 
µαγαζί έπαιζε κυρίως Jazz. Οι θαµώνες 
έµοιαζαν να ζητούν κάτι παραπάνω α-
πό ένα ποτό και καπνός µύριζε παντού. 

– «Άντε στην υγειά σου!»

– «Είδες; Πάντα στα καλυτέρα σε 
φέρνω. Βασίλισσά σε έχω!»

– «Έξυπνη κίνηση Ευδοκία. Για βάλε.»

– «Σκέτο;»

– «Θα βγούµε από τώρα;»

– «Τι ώρα είναι άραγε;»

– «Ώρα για κανένα ποτάκι.»

– «Έτσι πίνετε το Jack Daniels. Εγώ θα 
στα µάθω όλα;»

Πάω να ετοιµαστώ. Φοράω ότι πιο θη-
λυκό έχω µε µεγάλο ντεκολτέ. Τα µα-
κριά µου µαλλιά τα αφήνω κάτω και 
φοράω ένα κατακόκκινο κραγιόν. Η 
Ευδοκία µού σφυρίζει µε επιδοκιµασία. 
Εκείνη φοράει ένα τζιν και ένα φούτερ.

Λίγο µετά, µας προτείνει να µας κερά-
σει δύο σφηνάκια. Του γνέφω θετικά 
και του χαµογελάω. Αυτό επαναλήφ-
θηκε µερικές φορές ακόµα ενώ η Ευ-
δοκία είχε αρχίσει να γίνεται ψυχρή 
µαζί µου. Εγώ πιάνω κουβέντα µε τον 
µπάρµαν.
– «Είσαι πολύ γλυκιά.»

– «Κοντεύει οκτώ.»

– «Εσύ είσαι η δασκάλα µου, δίδαξε 
µε!»
– «Σ’ αγαπώ Νικόλ.»

Ο µπάρµαν βρίσκεται απέναντι µας. 
Πρέπει να είναι γύρω στα σαράντα, εµ-
φανίσιµος άνδρας µε διαπεραστικό 
βλέµµα. Φοράει µία µαύρη στενή 
µπλούζα και ένα µαύρο παντελόνι.

– «Ό,τι θέλει!» πετάγεται η Ευδοκία.
– «Γιατί ανακατεύεσαι;» τη ρωτώ εκ-
νευρισµένη.
– «Εδώ ήρθαµε µαζί, όχι για να βρεις 
γκόµενο. Είσαι τελείως βλαµµένη.»

– «Τι θα κάνεις µετά από εδώ;» µε ρω-
τάει ο µπάρµαν.

– «Άντε τώρα, που θα µου πεις και τι 

Παραγγέλνουµε το πρώτο ποτό. Κά-
νουµε αστειάκια µε την Ευδοκία. Ο 
µπάρµαν µου συστήνεται και εγώ 
ανταποκρίνοµαι. Πιάνουµε την κουβέ-
ντα. Με ενηµερώνει για τα νέα κο-
κτέιλ…

να κάνω.»
– «Σήκω αµέσως να φύγουµε από 
εδώ» είπε ουρλιάζοντας.
– «Καλά, πάµε έξω και έχει να γίνει 
χαµός.»
Πληρώνω βιαστικά και λέω στον 
µπάρµαν ότι θα επιστρέψω. 

Πάµε στο κέντρο του Ναυπλίου και εκεί 
δεν µε σταµατά τίποτα πια.

Έγινα έξαλλη. Καθώς το αλκοόλ ακόµα 
έρεε µέσα µου, δεν ήξερα τι έκανα. 
Ξαφνικά της ρίχνω δυο δυνατές σφα-
λιάρες. Αυτή αρχίζει να µε κλωτσάει. 
Νιώθω να πονάω πολύ. Εγώ τη χτυ-
πάω όπου βρω. Το ίδιο και αυτή. Η µια 
τραβάει τα µαλλιά της άλλης. Ουρλιά-
ζουµε και βρίζουµε και οι δυο µας. 
Έχουµε κυλιστεί στο έδαφος και πα-
λεύουµε. Ξαφνικά, η Ευδοκία µε δα-
γκώνει πολύ δυνατά στο χέρι. Βγάζω 
µία κραυγή. Ο πόνος ήταν αβάσταχτος. 
Βλέπω την Ευδοκία να τρέχει. Σηκώ-
νοµαι όρθια και συνειδητοποιώ το χαλί 
µου. Τα ρούχα µου είναι σχισµένα, τα 
µαλλιά µου ανακατεµένα και είµαι γε-
µάτη χώµατα. Το χέρι µου πονάει ακό-
µα. Σκέφτοµαι ότι, ως εδώ ήταν, θα 
πήγαινα στην  αστυνοµία να την καταγ-
γείλω.

– «Πάµε στην πλατεία, που δεν έχει 
ψυχή τέτοια ώρα.»

– «Δεν ήξερα ότι και εδώ, ήρθες για 
άντρες. Έλεος. Το µυαλό σου συνέχεια 
εκεί.»

Άρχισα να περιπλανιέµαι στους δρό-
µους του Ναυπλίου, ώρα δύο το πρωί. 
Αφού ρώτησα αρκετούς περαστικούς, 
βρέθηκε και ένας που µου εξήγησε 
πως θα οδηγηθώ στο αστυνοµικό τµή-
µα οπού και βρέθηκα τελικά. Ξαφνικά 
αισθάνοµαι άσχηµα.
– «Καλησπέρα.»

– «Που πάµε;» της λέω εκνευρισµένη.

– «Μου λες γιατί µου έκανες χαλά-
στρα;»

Ορµάω έξω, που µε περίµενε η Ευδο-
κία.

– «Ναι, από µία φίλη µου.»

Πήρα έναν καφέ στο χέρι και κάθισα σ’ 
ένα πεζούλι. «Δεν πάει άλλο έτσι, Νι-
κόλ», σκεφτόµουν και δάκρυα κυλού-
σαν από τα µάτια µου.

– «Πώς λένε τη δράστιδα;»

Βγαίνω έξω τρέχοντας. Κάθοµαι σε ένα 
παγκάκι και ξεσπάω σε  κλάµατα .Δεν 
µπορούσα να το κάνω αυτό στη φίλη 
µου. Ξαφνικά, παρατηρώ το χέρι µου 
και βλέπω ότι έχει πρηστεί παρά πολύ. 
Φοβάµαι µην πάθω κάτι. Ευτυχώς, το 
νοσοκοµείο ήταν πολύ κοντά.

– «Όχι καλά.»

– «Θα κάνουµε µια ένεση και θα ηρε-
µήσετε σε λίγο.»

– «Εεε…. Αφήστε το καλύτερα.»

– «Γεια σας, τι θα θέλατε;»

– «Μήνυση ίσως.»

Ο γιατρός γούρλωσε τα µάτια του.

Μου κάνει την ένεση και µου το δένει.

– «Και τι θέλετε να κάνετε;»

– «Έχει πρηστεί το χέρι µου» του το 
δείχνω.

Σε λίγο ακούω το όνοµά µου. Ο γιατρός 
µε κοιτάει καλά.

– «Θα σας φωνάξουµε σε λίγο. 
Καθίστε, να πάρω τα στοιχεία σας.»

– «Τι έχετε;»

– «Περαστικά και να προσέχετε.»

– «Έπεσα θύµα ξυλοδαρµού.»

– «Έλα µαµά.»

– «Από ποιόν; Τον γνωρίζετε;»

– «Όχι, άνθρωπος.»

– «Γεια σας. Έχω πρόβληµα µε το χέρι 
µου.»

– «Σκύλος σας δάγκωσε;»

Βγήκα έξω και ήταν πια πρωί. Ο ήλιος 
έλαµπε, µα η διάθεσή µου µαύρη. Ήρ-
θε η ώρα που προσπαθούσα να απο-
φύγω.

– «Τι κάνεις αγάπη µου; Πως περνάτε;»

– «Τι έγινε;»
– «Σε παρακαλώ, πες σε κάποιον να 
έρθει να µε πάρει.»

Το καλοκαίρι, ένα βράδυ που πήγα για 
να κοιµηθώ, το δωµάτιο ήταν σκοτεινό 
και επικρατούσε απόλυτη σιωπή. Όταν 
έπεσα στο κρεβάτι, δεν πέρασε πολλή 
ώρα, λίγα λεπτά θα έλεγα και ένιωσα 
να µε πνίγει κυριολεκτικά η ατµόσφαι-
ρα του δωµατίου! Ήταν σαν κάτι να µε 
τραβούσε στον πάτο της θάλασσας, 
σαν να πέφτω στο κενό και να χάνο-
µαι! Ήταν ένα µαύρο, ένα ζοφερό συ-
ναίσθηµα αλλά ταυτόχρονα γεµάτο 
από απόλυτο φόβο που για πρώτη φο-
ρά το ένιωθα.

Αµέσως εντελώς αντανακλαστικά 
πετάχτηκα όρθιος και έτρεξα στο σα-
λόνι ανάβοντας το φως! Πήρα µια βα-

1o Διήγηµα µε αρχή, µέση
 και τέλος, µικρού µήκους

ΤΟ ΔΑΓΚΩΜΑ ΤΟΥ ΣΚΥΛΟΥ

Μετά από αρκετή ώρα αποφάσισα ότι 
πρέπει να κοιµηθώ, αλλά φοβόµουν  
µην ξέροντας τι θα αντιµετωπίσω, έτσι 
γύρισα στο δωµάτιο και άνοιξα την τη-
λεόραση για να έχω ήχο και φως να 
µου κρατάει παρέα ώσπου να ηρεµή-
σω, να κουραστώ και τελικά να µε 
πάρει ο ύπνος!

θιά ανάσα για να ηρεµήσω και άναψα 
µε τρεµάµενα χέρια ένα τσιγάρο, οι 
πρώτες ρουφηξιές ήταν νευρικές και 
βαθιές που παραλίγο να πνιγώ από 
τον καπνό!

!  Γιώργος Κεσίσογλου.

01.03.20

«ΔΙΑΥΛΟΣ» (Δεκέµβριος 2025 – Ιανουάριος – Φεβρουάριος 2026) ΠΟΛΙΤΙΣΜOΣ 7

Η φωτογραφία του Μήνα

Μοναξιά, διαφορετικότητα και αίσθη-
µα απόγνωσης και τεράστιας µελαγ-
χολίας…ΛΥΠΗ….γιατί;;; γιατί γαµώ-
το...!!!

! Γιώργος Κεσίσογλου

Ο ήλιος σκάει µύτη και αρχίζει το φως 
να λούζει ολάκερη την πλάση, η φύση 
ξυπνάει….

Μόνος πάλι νίωθω…..U can’t touch 
this….

I just called to say……
Πήρα να σου πω πόσο µόνος νιώ-
θω... µέσα µου ένα κενό, ένα κενό 
που µεγαλώνει…

Τέλεια µέρα, ξανά και ξανά….

Οι αχτίδες του µε αγκαλιάζουν ζεστά 
καθώς περπατώ στην οδό Κήπων…. 
το βλέµµα πέφτει σε κάτι τσουκνίδες 
µουλιασµένες από τις πρωινές δρο-
σοσταλίδες…. το χώµα βρεγµένο από 
την νυχτερινή υγρασία, µυρίζει γιασεµί 
και τριαντάφυλλο βουτηγµέ-να σε 
µέντα….
Πάλι µόνος νιώθω…το κενό µε επι-
σκέφτηκε πάλι….θέλω να το µοιρα-
στώ µαζί σου, να µε νιώσεις να µε 
ακούσεις, να µε γιατρέψεις….το θέλω 
όσο δε πάει ο νους και η καρδιά σου 
µαζί….σε εκλιπαρώ πάρε αυτό βάρος 
από πάνω µου, την µαύρη ταφό-
πλακα….

η ψυχή µου πονά ενώ το µυαλό µου 
ταραγµένο και χαοτικό χορεύει σε τρε-
λούς ρυθµούς…τα χέρια µου ακου-
µπισµένα πάνω του και σφίγγοντας µε 
όλη την δύναµη, να προσπαθώ να το 
σταµατήσω….

BLOODY SUNDAY…..tonight?

σκόνη στο αέρα της νυχτιάς, θα γίνει 
ένα µε τα άστρα…

καλύπτουν τη νύχτα που πριν από 
δευτερόλεπτα φώτιζαν και ζέσται-
ναν…

Καυτό και πορφυρό το αίµα της καρ-
διάς µου….
Φωτιά που σιγοκαίει όπως τα κάρ-
βουνα στα τελευταία τους λίγο πριν η 
µαυρίλα τους και ο καπνός που µυ-
ρίζει απελπιστικά άσχηµα….

θα ενωθεί µε το ουρανό και το σύµπαν 
ολόκληρη θα γίνει  Ένα…  
Στάζει από τα µάτια µου αργά και βα-
σανιστικά ένα παγωµένο δάκρυ θέλο-
ντας να δείξει στον καθρέφτη που κοι-
τώ πόσο η ψυχή µου πονά και πώς η 
µόνη διέξοδος, αυτό το βιασµένο 
δάκρυ…

ήρθε το τέλος και η καρδιά µου κρυ-
ώνει λίγο λίγο.. σε λίγο θα παγώσει θα 
γίνει στάχτη, 

την φρενήρη ταχύτητα ακολουθεί µια 
πυκνή ροή ενός ποταµιού αίµατος από 
το δεξί ρουθούνι….

!  Γιώργος Κεσίσογλου

Bloody Sunday tonight?.....again? 

Experience the dark….από έξω µια 
µικρή και λεπτή επιδερµίδα ηλιοκα-
µένη, κορµί φιδίσιο και µε κα-
µπύλες…. θελκτικό και σαγηνευτι-
κό… µέσα όµως µαύρη και πονε-
µένη εσωτερική σπηλιά, χωνευτή και 
χωνεµένη, κρύο και ψύχος τροµερό, 
σταλακτίτες κρεµασµένοι αιώ-νες 
µεγαλωµένοι…
Ερέθισµα και αµέσως συναίσθηµα… 
πόνος εσωτερικός… µαύρος και 
άραχνος πόνος…πόνος άπονος 
γεµάτο δάκρυα καυτά, κολλάνε στο 
εσωτερικό και στοιχειώνουν το µυ-
αλό και την ψυχή…
Μουσική µελαγχολική, ήρεµη και 
κατανυχτική… τα τύµπανα των αυ-
τιών σπάνε από την απέραντη σιωπή, 
τίποτε δεν ακούγεται, απόλυτη εκκω-
φαντική σιωπή, κάπου στην άκρη της 
σπηλιάς το κλάµα ενός βρέφους που 
σπαράζει, πεινάει και αισθάνεται την 
µοναξιά του….

!  Γιώργος Κεσίσογλου

Experience the dark...

Flamme Rouge….
Amour passionne….
Έξω στου κρύους δρόµους της Αθή-
νας άνθρωποι τρέχουν µε πολλές 
σκέψεις στα κεφάλια τους και τα πα-
νωφόρια µέχρι το λαιµό….
Τα βλέµµατα κολληµένα… φοράνε τις 
παρωπίδες τους, δίπλα η πείνα και η  
φτώχεια ξαπλώνουν παγερά και 
βρώµικα…και οι υπόλοιποι κυνη-
γούν το χρήµα και το άγχος τους 
στραγγίζει ως το µεδούλι….

!  Γιώργος Κεσίσογλου

Flamme Rouge….

Holidays…..are fake!

Τούτες τις ώρες

στο χέρι

που περνώ

µε το στυλό

στο καπηλιό

τσιγάρο

!  Χαράλαµπος Μπουτζαρέλος

κι αντί στυλό

ν αναπολώ

της νιότης µου

τη θεία ευδαιµονία.

ποτήρι

τα παθηµάτα

και γράφω

που µού χουνε συµβεί

ας ήτανε

ας ήτανε στο καπηλιό

κι αντί χαρτί

Τα παιδιά στα ΦΑΝΑΡΙΑ και κόλαση στις γειτονιές

Τη ζωή τους πυροβολάµε, µα οι τύψεις δεν είναι πολλές

Δεν αξίζει µονάχα η λύπη και δεν φτάνει ο συλλογισµός

Λίγη ΑΓΑΠΗ από όλους ζητάνε και ό,τι άλλο θελήσει ο ΘΕΟΣ

Τα συµφέροντα όµως µιλάνε και τα χρήµατα πνίγουν κραυγές

Τα δεσµά της ψυχής µας δεν σπάνε και οι πληγές δεν ξυπνούν ενοχές

ωφελούµενος του Κέντρου Ηµέρας ΑΝΕΛΙΞΗ, 

Τα παιδιά αυτά δεν αντέχουν, απ’ τη στάχτη ας γεννηθεί η ΖΩΗ.

!   Παναγιώτης Αντωνακούδης

Κάντε κάτι γιατί τα όνειρα σβήνουν, η ΕΛΠΙΔΑ έχει κιόλας χαθεί

BLOODY SUNDAY... tonight 

Εσύ είσαι εκείνος που κάνει τις επι-
λογές, εσύ είσαι εκείνος που σταµά-
τησε να τις κάνει. Δεν υπάρχει τίποτα 
να επιλέξεις. Μέσα από αυτήν την 
χωρίς επιλογές κατάσταση ανθίζει η 
µοναχικότητα. Ο θάνατος της επιλογής 
δεν είναι ποτέ το τέλος της. Πάντοτε 
ανθίζει και πάντοτε είναι καινούρια. Το 
να πεθαίνεις για το γνωστό σηµαίνει 
να είσαι µόνος. Κάθε επιλογή βρίσκε-
ται στο πεδίο του γνωστού. Η δράση 
σε αυτό το πεδίο φέρνει πάντα θλίψη.

  Γιώργος Κεσίσογλου!

Τέλος της θλίψης υπάρχει στη µοναχι-
κότητα.

Holidays…..Επιλογή…σύγκρουση 
και αντιθέσεις µαζί…Περπατώντας 
ήσυχα η επιλογή, έχοντας ανθίσει, πε-
θαίνει και µένει η ελευθερία…όχι ότι 
είσαι ελεύθερος αλλά ότι υπάρχει 
ελευθερία...

I just called to say...

ΓΡΑΦΗ

Το δικό µου κοινωνικό µήνυµα για τα ΠΑΙΔΙΑ των ΦΑΝΑΡΙΩΝ.
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https://www.facebook.com/hearing.voices.796 

https://protovouliapsy.blogspot.com/

Πρωτοβουλία Ψ - Πρωτοβουλία για ένα Πο-

λύµορφο Κίνηµα για την Ψυχική Υγεία, Αιθαλί-

δου 11, Άγιος Ιωάννης

https://www.facebook.com/groups/3160671085

86346/ 

protovoulia.psy@gmail.com

https://www.sofpsiva.gr/

Αυτοεκπροσώπηση, Ηπείρου 41 Αθήνα, 210-

8818946 ,  autoekprosopis i@pepsaee.gr   

http://autoekprosopisi.gr/

https://www.facebook.com/AUTOEKPROSOPISI 

sopsykorydallos@yahoo.gr

ΠΕΣΟΨΥ Νεαπόλεως 9-11, Βύρωνας 162 32,

pesopsi.virona@gmail.com 

ΣΟΨΥ Κορυδαλλού Γρηγορ. Λαµπράκη 231, 

18120 Κορυδαλλός, 211 110 3342

τηλ/φαξ.: 210-7640277, sopsi.iatronet.gr

ΠΟΣΟΨΥ Πανελλήνια Οµοσπονδία Συλλόγων 

Οργανώσεων για την Ψυχική Υγεία, Eλευθερίου 

Βενιζέλου 236, Τ.Κ. 16341 Ηλιούπολη, Αθήνα, 

210-9948098, posopsi@gmail.com 

https://www.posopsi.gr/

ΣΟΦΨΥ ΒΑ Αττικής Σκρα 8-Πλατεία Εργατ. 

Πολυκατοικιών, δίπλα στο Β' ΚΑΠΗ – 15124 

Μαρούσι 6937398014 sofpsiva@gmail.com

https://www.facebook.com/sopsy.korydallos 

Δίκτυο «Ακούγοντας Φωνές» - Hearing 

Voices Αιθαλίδου 11, Άγιος Ιωάννης

athinahvsynantisi@gmail.com 

694 691 5635 (Βάσω), 694 430 2577 (Λυκούργος)

https://www.facebook.com/ 61551376067857  

ΚΟΦΙΨΥ Έδρα: Θέµου Άννινου 15, 111 41 

Αθήνα - Γραφείο ενηµέρωσης: Τζαβέλλα 19 – 

Εξάρχεια 210 228 6760 aaspalax@gmail.com   - 

 litsakapetanou.d@gmail.com

https://www.hearingvoices.gr/

https://www.peiraios33.gr/ 
https://www.facebook.com/p
rofile.php?id=61550819535566 

Η ΜΕΠ απευθύνεται σε άτοµα 
που κατοικούν στον Κεντρικό 
Τοµέα Αθηνών, ηλικίας 17-35 
ετών, που εµφανίζουν Πρώτο 
Ψυχωτικό Επεισόδιο.

Πειραιώς 33 - Μονάδα 
Έγκαιρης Παρέµβασης στην 
Ψύχωση (ΜΕΠ) 

Η ΜΕΠ µπορεί να προσφέρει 
υποστήριξη τόσο εντός, όσο κι 
εκτός της υπηρεσίας που στε-
γάζεται, όταν αυτό κρίνεται α-
παραίτητο, όπως για παρά-
δειγµα µε επισκέψεις στο σπί-
τι. Σε περιπτώσεις που χρειά-
ζεται νοσηλεία η ΜΕΠ είναι 
διασυνδεδεµένη µε την Α' 
Ψυχιατρική Κλινική του Αιγι-
νητείου Νοσοκοµείου ΕΚΠΑ, 
ώστε να εξασφαλίζεται η συ-
νέχεια στη φροντίδα.
Επικοινωνία:
Διευθ.: Πειραιώς 33, Αθήνα 
105 52. Τηλ.: 214 4091200
Ώρες λειτουργίας: Δευτέρα - 
Παρασκευή: 9πµ - 5µµ

Αποσκοπεί στην έγκαιρη ανί-
χνευση και αντιµετώπιση των 
ψυχωτικών συµπωµάτων στο 
αρχικό τους στάδιο, προσφέ-
ροντας εξατοµικευµένη υπο-
στήριξη και θεραπεία διάρκει-
ας έως 3 χρόνια, σε ένα φιλικό 
και συνεργατικό περιβάλλον. 

E-mail: peiraios33@epipsi.gr

Μονάδα Έγκαιρης 
Παρέµβασης στην Ψύχωση 
"ΠΝΟΕΣ Ath" 
Η Μονάδα Έγκαιρης Παρέµ-

βασης θα παρέχει υπηρεσίες 
ψυχικής υγείας σε έφηβους 
και νεαρούς ενήλικες που βι-
ώνουν για πρώτη φορά ψυ-
χωσικό επεισόδιο, όπως και 
στις οικογένειές τους. 
Η πολυκλαδική οµάδα των 
Μονάδων αποτελείται από: •   
Ψυχιάτρους, κλινικούς ψυχο-
λόγους, νευροψυχολόγους 
και ψυχοθεραπευτές • Κοι-
νωνικούς λειτουργούς •   Νο-
σηλευτές ψυχικής υγείας •   
Εργαζόµενους οµότιµης  υπο-
στήριξης
Παρεχόµενες Υπηρεσίες • 
Ενηµέρωση σε σχέση µε την 
κατανόηση της ψυχικής νό-
σου της ψύχωσης  και τις θε-
ραπευτικές επιλογές •  Ψυ-
χιατρική διάγνωση, φαρµα-
κευτική αντιµετώπιση και κλι-
νική παρακολούθηση •   Ψυ-
χοθεραπευτικές παρεµβάσεις, 
όπως γνωσιακή ψυχοθερα-
πεία, οικογενειακή ψυχοθε-
ραπεία και θεραπείες νοητι-
κής ενδυνάµωσης • Ψυχο-
κοινωνικές παρεµβάσεις, 
όπως βελτίωση κοινωνικών 
δεξιοτήτων και υποστήριξη σε 
σχέση µε κοινωνικές, εκπαι-
δευτικές, εργασιακές ανάγκες 
• Κοινωνικές υπηρεσίες µε 
συµβουλευτική και υποστήρι-
ξη για κοινωνικά  και οικονο-
µικά θέµατα, όπως επιδόµατα, 
προνοιακά βοηθήµατα
Μεγάλου Αλεξάνδρου 48, 
15124 Μαρούσι, Αττική 
211-0014837
 pnoes.ath@epapsy.gr

Μονάδες Έγκαιρης Παρέµβασης στην Ψύχωση

Υπηρεσίες απεξάρτησης από 
αλκοόλ και τζόγο.

Ενηµέρωση για τις  ναρκωτικές 
ουσίες, πληροφόρηση για υπη-
ρεσίες και συναισθηµατική στή-
ριξη σε χρήστες συγγενείς και 
φίλους. Όλο το εικοσιτετράωρο.

ΚΕΘΕΑ-Γραµµή τηλεφωνικής 
Υποστήριξης “ΙΘΑΚΗΣ" 1145

Κέντρο Θεραπείας Εξαρτηµέ-
νων Ατόµων (ΚΕΘΕΑ) - 1114

Τηλεφωνική Γραµµή Ψυχοκοι-
νωνικής Υποστήριξης - 10306
Υπάγεται στο υπουργείο Υγείας, 
µε συµµετοχή του ΕΚΠΑ, του 
Αιγινητείου, του ΕΚΚΑ, του Χα-
µόγελου του Παιδιού και της Ο-
µοσπονδίας "ΑΡΓΩ".

Γραµµή Βοήθειας για τη 
Αυτοκτονία: 1018
Η Γραµµή Παρέµβασης για την 
Αυτοκτονία εντάσσεται από τον 
Απρίλιο του 2012 στο πλαίσιο 
του  Κέντρου Ηµέρας για την 
Πρόληψη της Αυτοκτονίας, το 
οποίο λειτουργεί από την ΜΚΟ 
ΚΛΙΜΑΚΑ, µε την υποστήριξη 
του Υπουργείου Υγείας. Στο Κέ-
ντρο Ηµέρας για την Πρόληψη 
της Αυτοκτονίας,  ειδικά εκπαι-
δευµένοι, επαγγελµατίες ψυχι-
κής υγείας αναλαµβάνουν την 
θεραπευτική αντιµετώπιση 
ατόµων που έχουν εκδηλώσει 
αυτοκτονική συµπεριφορά. 
Μπορείτε να καλείτε κάθε µέρα, 
24 ώρες (αστική χρέωση).

Είναι 24ωρη και δωρεάν.

Γραµµή Άµεσης Κοινωνικής 
Βοήθειας 197 (Εθνικό Κέντρο 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης - 
Ε.Κ.Κ.Α)
Απευθύνεται σε όλο τον πληθυ-
σµό που αντιµετωπίζει κάποιο 
πρόβληµα  ψυχοκοινωνικής  φύ
σης, αλλά κυρίως σε άτοµα, οι-
κογένειες και ευάλωτες πληθυ-
σµιακές οµάδες που διέρχονται 
κάποιας µορφής  κρίση  ή περι-
έρχονται σε κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης, π.χ. θύµατα οικογενει-
ακής βίας. Είναι στελεχωµένη 
µε εξειδικευµένους κοινωνι-
κούς λειτουργούς και ψυχο-
λόγους. Λειτουργεί  δωρεάν  ως 
γραµµή έκτακτης ανάγκης  όλο 
το 24ωρο.

Αναζήτηση µε βάση την Τοποθεσία, 
την Περιφέρεια, το Όνοµα, 
τον Δήµο, την Πόλη της Μονάδας:
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Σύλλογοι στην Αττική Τηλεφωνικές γραµµές 
δωρεάν ψυχολογικής 
βοήθειας

Χάρτης Ψυχικής Υγείας 
του υπουργείου Υγείας

https://bi.moh.gov.gr/mhealthmaps/showmap 

Συντονιστής δικτύου:
Πανελλήνια Οµοσπονδία 
ΚοιΣΠΕ
Ηπείρου 24, 10433 Αθήνα
egya@pokoispe.gr
2103000128, 210 8817310

ΕΓΥΑ ΑΘΗΝΑ-ΕΛΠΙΣ
Πανεπιστηµίου 69, 10564 
Αθήνα, 

210 6443148

Δωδεκανήσου 14, 12241

koispeiris.egya@gmail.com

26226 Πάτρα

egya@athena-elpis.gr
2103318922

2110080483-4

Πλ. Δηµοκρατίας 6, 54630 
Θεσσαλονίκη

2616009140
info.egya@gmail.com

ΕΓΥΑ ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ
Σολιώτη 55-57, 11522 Αθήνα

ΕΓΥΑ ΕΥ ΖΗΝ

ΕΓΥΑ ΙΡΙΣ

Δυτική Αττική (Αιγάλεω) 

Λεωφόρος Γ.Παπανδρέου 71,

2311219737

egya@koispe-euzin.gr 

ΕΓΥΑ ΦΑΡΟΣ

egya_faros@outlook.com.gr

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΟΜΕΝΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ (ΕΓΥΑ)

ÓÙÌÁÔÅÉÏ ËÇÐÔÙÍ

ÕÐÇÑÅÓÉÙÍ ØÕ×ÉÊÇÓ ÕÃÅÉÁÓ

«ÁÕÔÏÅÊÐÑÏÓÙÐÇÓÇ»

ΓΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ: 

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

IBAN: GR8401101110000011100898698

http://autoekprosopisi.gr/
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